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荷塘乡是一个以农业、林业为主，红色资源、生态资源较为突出乡镇，结合自身优势、辖区资源、外在条件，未来荷塘将打造成红色文化标杆地、全域旅游目的地、未来乡村样本地。
一、地理位置
荷塘乡位于景德镇市昌江区，总面积 63.03 平方公里，现辖 4 个行政村，总人口 5500 人，其中常住人口 1000 余人。东部与浮梁县寿安乡相接，南部与乐平市科山、塔前交界，西部和鱼山镇毗邻，北部与吕蒙街道相连。从市区前往仅需半小时车程，处于景德镇和乐平两个市区辐射范围内，区位优势明显。
二、人文优势
荷塘精神每年吸引各级机关单位、社会团体三万至四万余人次前来瞻仰红色文化、传承红色基因，为发展文化旅游产业奠定了坚实基础。这里保留着古民居、古驿道、古桥、古碓、古矿以及千年银杏等古迹。20 世纪 30 年代是第二次国内革命战争时期赣东北革命老根据地之一，1930 年方志敏同志亲临指导革命，此地成为第二次国内革命战争时期赣东北革命根据地之一。上世纪 60 年代，荷塘被评为全国农垦系统红旗单位，与大庆、大寨并称为全国 “三面红旗”，创造了景德镇本土原创的荷塘农垦精神，是景德镇首个且唯一得到官方认可的精神谱系。1965年7月11日《人民日报》高度评价荷塘垦殖场建设成就，被誉为 “社会主义时代的南泥湾”，人民文学出版社、农业出版社等出版《荷塘——今日南泥湾》《荷塘——国营农场的一面红旗》等书。无产阶级革命家王震亲笔为荷塘题词。1966年国家农业展览馆特设专馆展示荷塘垦殖场的成就。
三、资源优势
[bookmark: OLE_LINK1]境内基本农田2000余亩，山林 7 万多亩，林木蓄积量达 20 多万立方米，毛竹蓄积量有 100 多万根，森林覆盖率高达 85%。其中，公益林 24286.3 亩，天然保护林 17852 亩，油茶 9738 亩，毛竹 10761 亩，是昌江区的重要林业基地。这里有银杏、树参、红豆杉、杜仲等珍稀树种；有猴面鹰、穿山甲、黄麂、果子狸等野生动物；还有茶叶、油茶、粉皮、生姜、杨梅（酒）、板栗、竹笋、冷浆田生态米等农林特产。此外，境内已探明的矿产资源有金、银、铅、锌、瓷土等。
四、生态优势
境内地形属丘陵山区，群山起伏，最高峰海拔651米，素有“八山半水半分田，一分道路和庄园”之说。森林覆盖率达90%以上，满眼是绿水青山。比照平原地区，日照时间短，日平均气温低3—5摄氏度。境内生态优良，是景德镇市有名的天然氧吧，素有“小井冈”之美誉，为市民避暑度假之佳处。
五、下一步发展及招商引资方向
立足我们的资源和条件，以及当前全国乡村旅游发展趋势，景德镇文旅优势，我们主要围绕以下三个方向来发展：
一是打造红色文化标杆地。荷塘是景德镇本地最具红色的地方，目前新的农垦文化体验馆即将建成开放，将进一步引爆各级机关团体、企事业单位来荷塘开展研学和红色教育，特别是市委对荷塘非常重视，在全市提倡弘扬荷塘作风，将更加为我们的发展赋能，我们将围绕这一主线，进一步完善餐饮、住宿、体验与业态，推动荷塘红色文化市场化运营，以上业态的引进是我们招商引资的重点考虑方向，且具有相当前景和盈利点。
二是打造全域旅游目的地。荷塘生态优势非常好，是一块紧邻景德镇市和乐平市两个城区的生态净土，距高铁、机场高速都十分方便，在景德镇旅游市场持续走高的形势下。发展乡村旅游恰逢其时。我们目前已经引进了预计投资3亿元的牧心谷乡村休闲项目，下一步将持续做好乡村文章，开展相关业态，打造相关产品。
[bookmark: OLE_LINK2]三是打造未来乡村样本地。荷塘有20多个小型聚落式自然村，这些自然村青山环绕，生态条件非常好，乡土气息也很浓，且空心化程度较高，我们打算盘活这些资源，运营好自然村庄及片区的农业、林业等资源，吸引更多的候鸟村民来此疗愈身心，健康养生。其中，可以利用空心村、空心房资源，开展生态康养、乡村民宿等；利用山林资源发展林业种植、林区康养等；利用山田水农田资源，发展有机农业等（荷塘的冷浆田大米、土鸡蛋、粉皮均为当地小有名气的土特产，目前还未实现市场化运营）。以上方面也可考虑。
