










吕府发〔2021〕12号

关于印发《吕蒙乡农村户厕问题整改方案》的通知

乡属各村（社区）、乡相关部门：
现将《吕蒙乡农村户厕问题整改方案》印发给你们，请严格参照方案，结合实际情况，做好整改工作。


                           吕蒙乡人民政府
2021年10月15日


                                                        
吕蒙乡党政办公室                2021年10月15日印发
吕蒙乡农村户厕问题整改方案

为切实做好全乡农村问题厕所整改工作，根据《江西省农业农村厅办公室 江西省卫生健康委员会办公室 江西省扶贫办公室综合处关于印发江西省农村户厕问题摸排整改工作方案的通知》（赣农厅办字〔2021〕15号）文件精神及省、市、区关于农村户厕摸排整改工作部署，结合我乡户厕摸排中发现的实际问题，制定整改方案如下
一、基本情况
此次农村户厕摸排工作，全乡共摸排出问题厕所1401个，按问题情况分类：不能全年使用的问题厕所9个，厕所建设不规范但能使用的问题厕所1392个;按问题原因分类:厕屋问题厕所9个，厕具问题厕所20个，用水问题厕所9个，粪污处理问题厕所1217个，后期维护问题厕所2个，厕所1401个按问题类型分类:水冲厕所1401个。摸排期间立行立改计划完成30个，计划今年整改8个，长期整改1363个。
二、整改内容
（一）厕屋厕具问题:完善厕屋厕具，对有厕屋厕具问题的村户，由乡村督促村民及时维修厕屋更换厕具。
（二）粪池问题:一是加强规范安装，对口径过小、清掏口等安装不规范的问题厕所，在区卫健委的指导下，由乡村统一安排专业技术人员进行重新安装。二是推动维修更换，由村委会组织实施，对硬化盖板、排气管等损坏的进行维修更换。
（三）用水问题:按照我区“十四五”农村供水保障规划及城乡供水一体化规划，由区农业农村水利局统筹协调，江西省水务集团负责建制自来水，切实解决偏远农村厕所用水问题。
（四）粪污处理问题:一是加强宣传。各村要积极宣传农村户厕卫生安全知识及粪污资源化利用方法，动员村民自觉清掏粪污、畅通粪污资源化利用途径；二是购买服务。区环卫局会与北环公司协调对接，采用购买第三方服务的方式定期抽粪、清粪；三是加强治理。区生态环境局会联合区农业农村水利局，统筹推进农村改水、改厕和污水处理，积极推广“三定四改”模式，已建污水处理设施的村庄，摸清现有污水处理设施现状，厕所粪污做到应纳尽纳。对近期有污水处理建设计划的村庄，要预留接入空间，能接入污水管网的可以不改三格式化粪池，以免造成资源浪费。对暂无计划建设污水处理设施的村庄，要结合实际，选择适合的分散处理模式进行处理，防止粪污直排。
（五）后期维护问题:一是强化管理服务。明确各村组厕所管理员，并组织专业维修人员队伍，为全乡村民提供厕所维修服务支持;二是加大宣传引导。各村要做好改厕宣传，提高村民卫生意识，督促村户保持厕屋干净卫生。
三、整改措施
（一）明确户厕问题整改工作责任。一是整改主体责任。各村要根据本次摸排结果实际情况，对本村所有问题厕所做到应改尽改。二是整改督促责任。乡村委托的施工单位要严格落实施工合同约定，对施工安装不规范、技术不达标等问题，村委会负主要责任,施工单位无条件负责整改。三是督促指导责任。此次整改工作以乡农业农村工作室牵头，乡卫健办负责提供技术指导，乡村负责督促村组进行户厕问题整改，并全程参与整改验收，做到不落一村不落一户，整改完成户要农户签字确认。本次整改实行销号管理制度，完成一户销一户。
（二）完善户厕问题整改各级台账。乡、村两级要建立农村户厕整改台账，针对此次摸排发现的问题，重点做到“六有”：有原始摸排表、有整改台账、有整改方案、有验收资料、有乡分管领导签字、有一些典型经验做法，合理分类归档，分级建立整改台账并及时更新台账，吕蒙乡乡村振兴办公室要对村台账进行检查、指导，实行销号管理，做到整一户，销一户，直至全部整改完成。
（三）建立户厕问题整改长效机制。乡农业农村工作室要及时收集整理各村在整改中的亮点特色进行归纳总结，探索建立和不断完善长效机制。乡村要在辖区范围内的村庄建立农村厕所网格员，健全管护维修机制。同时，加快建立粪污无害化处理和资源化利用机制，形成以村民自主清掏还田为主，以社会化有偿服务清掏为辅的粪污收集利用体系。
四、整改时限
（一）对安装设计不合理、设施设备损坏等立行立改问题厕所29个，8月底整改完成；
（二）对因施工不到位、产品质量不过关等导致的问题厕所9个，12月底整改完成；
（三）对技术模式落后或选择不当、建设不规范、配套设施滞后的长期整改问题厕所1363个，2025年底完成600个，2030年底全部整改完成。
[bookmark: _GoBack]五、保障措施
（一）强化组织保障。一是保障整改组织。乡党委政府要及时成立农村户厕问题整改工作领导小组，涉及部门作为成员单位，按照“谁签字，谁负责”的原则，负起主抓责任。二是保障整改队伍。各村要在乡工作组的指导下，成立专门的工作队伍，分工负责。把改厕问题作为当前重中之重的工作，狠抓工作推进，负起此次整改工作的主体责任。
（二）加强宣传培训。充分利用各种宣传方式强化对农村改厕好处、如何使用、怎样管护等方面的宣传，教育引导群众形成良好的卫生习惯，对卫生厕所能建、会用、能管、会修。同时，注重问题厕所整改前的工作培训、施工培训、使用培训，切实提高整改工作质量和效率。
（三）定期督查调度。沿用厕所摸排工作阶段的“每周一调度，每周一汇报”制度，确保整改工作扎实有序推进。乡农业农村工作室，吕蒙乡乡村振兴办公室要强化工作督导，通过实地调研、明察暗访、随机抽查等方式，及时督促指导，确保工作落实并定期通报。对于整改不力、虚假整改的村委会进行通报，并上报至乡纪委，追究相关人员责任。


