昌江区城市管理局关于2025年上半年法治政府建设工作情况的报告
2025年上半年，我局在区委、区政府的领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，深入学习习近平法治思想，扎实推进法治建设各项工作，取得阶段性成效。现将2025年上半年法治政府情况总结如下。
1、 强化理论武装，筑牢法治建设思想根基
（一）深化政治理论学习，夯实意识形态阵地。严格落实“第一议题”制度，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务。上半年，党组理论学习中心组开展集中学习6次、研讨交流2次，各基层党支部累计召开党员大会12次，支委会26次，开展主题党日活动24次，开展上党课8次。
（二）深入钻研习近平法治思想，推动法治城管建设。将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组和党员干部教育培训的重要内容，通过集中研讨、在线学习、个人学习等多种形式，组织执法人员深入学习领会其核心要义、精神实质和实践要求。上半年，共开展党组理论学习中心组和党组（扩大）会议共2次，有效提升了党员干部的法治素养和依法行政能力。
2、 加强法治培训，筑牢执法服务根基
（一）构建系统法治学习计划。年初，结合城市管理执法工作的实际需求，制定了详细的年度法治学习计划，明确了学习目标、内容和方式，合理安排法治学习的时间，确保学习有序推进。通过每月局属中队集中学习，有利于提升基层执法队员法治思维和依法办事能力。
[bookmark: _GoBack]（二）积极开展多样化培训。为提升执法人员运用法律法规和案卷制作的能力，我局推出系统化、实战化、多元化的培训模式。一是4月24日，组织开展城市管理行政执法业务能力培训会。邀请了专业人士进行授课，重点讲解法律法规的重要条款和适用范围，以及实际案例分析，使执法人员对《景德镇市市容和环境卫生管理条例（修订）》和《中华人民共和国城乡规划法》更进一步理解和掌握，参训人员共计100余人。二是6月4日，组织开展执法案卷制作培训会。重点围绕执法流程、证据固定、文书撰写等关键环节展开，邀请专业人士进行详细讲解与现场答疑。培训内容实用、针对性强，有助于提升执法人员执法水平和案卷质量，并将把所学运用到实际工作中。
三、开展普法宣传，营造良好执法环境
（一）落实“谁执法谁普法”责任制。为严格落实“谁执法谁普法”工作责任制，我局制定2025年普法责任清单，并在政务网进行公示，明确普法任务和工作要求。将普法工作融入城市管理执法全过程，通过以案释法、现场说法等方式，向当事人和社会公众普及城市管理领域法律法规知识。
（二）积极开展普法宣传。一是组织开展“美好生活，民法典相伴”主题第五个“民法典宣传月”宣传活动。宣传活动通过投放沿街LED电子屏宣传标语、发放宣传材料、面对面解答等方式宣传《中华人民共和国民法典》，共投放LED屏30余处，发放宣传资料200余份，为群众提供相关法律咨询40余人次，切实推动民法典真正走进群众生活。二是开展第三届全国城市生活垃圾分类宣传周活动，以通俗易懂的语句向市民宣传生活垃圾分类的重要性，通过生动有趣的宣传册展示生活垃圾分类的方式，本次宣传活动发放宣传册200余份，为群众提供相关法律咨询30余人次。三是开展国际档案日宣传活动。该活动期间共投放LED屏40余处，发放宣传资料180余份。今年上半年，各项宣传共投放LED屏70余处，发放宣传资料580余份。
四、存在的问题与不足
（一）执法人员法治素养有待进一步提升。部分执法人员对新修订法律法规的理解掌握、依法化解矛盾能力有待加强。系统性、针对性的法治培训深度和频次仍需加强。
（二）基层法治力量不足。基层执法人员法律专业人才不足，部分执法人员缺乏系统法律培训。
（三）法治宣传教育形式单一。虽然利用沿街店面LED屏的优势，扩大普法拓展面，但尚未充分满足不同群体对法律知识的需求。
五、2025年下半年工作计划
（一）持续加强执法人员法治培训。计划在下半年组织集中法治培训，对执法工作中遇到的难点问题进行培训。同时，要求执法人员按时完成线上法治课程学习，完成执法人员全年不少于60学时的要求，我局将不断提高执法人员的法律素养和业务能力。
（二）创新普法宣传形式和内容。探索新的宣传形式和内容，如利用社交媒体等新媒体平台开展宣传活动，提高宣传教育针对性。
（三）加强与其他部门的协调与配合。进一步加强与其他部门的协调与配合，形成工作合力，共同推进城市管理法治化进程。
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