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第一部分  昌江区发改委概括
1、 部门主要职责
（一）拟订本区国民经济和社会发展战略、中长期规划和年度计划，并组织实施；根据国家和省、市宏观调控要求，统筹协调经济社会发展，研究提出经济社会发展、经济结构调整的目标和政策措施，提出综合运用各种调控手段的建议；受区政府委托向区人大提交本区国民经济和社会发展计划的报告。
（二）统筹本区经济信息的收集、整理、研究工作，加强对本区国民经济运行监测、预测；综合研究本区国民经济和社会发展方面的重大问题，提出政策措施和建议；负责追踪区政府决策的规划、计划及重大事项的执行落实情况，协调解决执行中存在的问题。
（三）负责汇总和分析本区财政、金融等方面情况，参与研究街乡财政体制，提出投融资政策建议，拟订投融资体制改革方案并组织实施；研究拟订政府重大项目融资方案。
（四）承担指导推进和综合协调本区经济体制改革的责任，研究经济体制改革的重大问题，组织拟订综合性经济体制改革方案，协调有关专项经济体制改革；研究各个功能区改革与发展的重大问题，并协调相关政策的落实。
（五）承担规划本区重大建设项目的责任；提出本区全社会固定资产投资规模、投资结构和资金平衡方案，组织拟订本区全社会固定资产投资和重大项目中长期规划和年度实施计划，统筹安排本区财政性建设资金，组织拟订并实施区政府投资计划；按权限审批、核准、审核和上报投资建设项目；负责组织拟订本区基础设施发展战略、中长期规划并协调实施；引导民间资金用于固定资产投资的方向，按权限审批和上报外商投资项目；组织开展重大建设项目稽查；按规定指导和协调本区招标投标工作。
（六）统筹规划和综合协调产业发展，组织拟订综合性产业发展战略、规划和政策，推进区域经济结构战略性调整，协调推进各行业的发展。
（七）统筹推进实体经济发展。负责本区实体经济的中长期发展和布局规划、运行态势监测和分析，研究和拟订政策措施、发展方案并组织实施，统筹重大项目落实和推进，提高实体经济发展质量和效益，推进结构优化和升级，促进本区实体经济和虚拟经济的均衡发展；抓好工业资源的开发利用；加大对重大产业项目的协调推进力度，促进重大产业调整战略的落实和实施。
（八）负责组织经济运行调度工作，加强企业帮扶工作；做好中央、市在区企业服务和政策落实工作；指导和促进非公企业、中小企业发展；拟订促进中小企业发展和非国有经济发展的政策和措施，协调解决重大问题；建立和完善企业服务体系。
（九）组织拟订区域统筹发展战略、规划和重大政策，研究推动功能区和城乡一体化的发展战略和措施。
（十）承担本区价格管理职责；贯彻实施国家和省、市的价格宏观调控政策，组织落实省、市政府下达的定调价方案；负责监测分析价格运行情况；按规定权限作价原则和办法制定、调整商品价格和收费标准，并组织价格听证会；依法查处价格违法行为和价格垄断行为等；依法处理有关商品价格和收费的重大价格违法案件。
（十一）负责本区社会发展与国民经济发展的政策衔接，组织拟订社会发展战略、总体规划和年度计划；参与拟订各项社会事业发展政策，推进社会事业建设，提出经济与社会协调发展、相互促进的政策措施，完善社会保障与经济协调发展的政策建议，协调社会事业发展与改革的重大问题。
（十二）推进可持续发展战略，参与编制本区土地利用总体规划和土地供应计划；负责本区节能减排的综合协调工作；组织拟订发展循环经济、全社会能源资源节约和综合利用的规划及政策措施，并协调实施；参与编制生态建设、环境保护规划、能源资源节约和综合利用的重大问题，指导资源节约与综合利用，协调环保产业发展；组织实施节能监察和考核工作。
（十三）负责研究提出税源建设长效机制和工作方案，并组织落实；负责税源建设工作的监测、预测和分析，做好重点问题的研究与政策措施的制定；组织协调相关职能部门为街乡税源建设提供服务，做好与驻区重点纳税企业之间的联系沟通；负责对重点企业及各部门、街乡的税源建设奖励工作。
（十四）负责组织拟订本区国民经济动员规划、计划；研究国民经济动员与国民经济、国防建设的关系，协调相关重大问题；负责组织实施国民经济动员有关工作。 
（十五）承办区委、区政府交办的其他事项。
二、部门基本情况（有二级单位必须包含）
区发改委共有预算单位1个。编制人数13人，其中：行政编制8人，全部补助事业编制5人；实有人数16人，其中：在职人数12人，退休人员4人。
第二部分  昌江区发改委2019年部门预算情况说明
一、2019年部门预算收支情况说明
（一）收入预算情况
2019年区发改委收入预算总额为149.58万元。较上年预算安排减少14.56%。其中：财政拨款收入149.58万元。主要原因：人员编制调动及调资。
（二）支出预算情况
2019年区发改委支出预算总额为149.58万元。较上年预算安排减少14.56%。其中：财政拨款支出149.58万元。主要原因：人员编制调动及调资。其中：按支出项目类别划分：基本支出109.45万元，包括工资福利支出87.03万元，商品和服务支出15.41万元；对个人和家庭的补助7.01万元；其他资本性支出0万；项目支出40.13万元。
（三）财政拨款支出情况
2019年区发改委支出预算总额为149.58万元。较上年预算安排减少14.56%。其中：财政拨款支出149.58万元。主要原因：人员编制调动及调资。
（四）政府性基金情况
2019年无政府性基金预算拨款安排的支出。
（五）机关运行经费等重要事项的说明
本部门的公用经费商品服务类支出预算15.41万元，较上年预算安排减少14.56%，主要原因：人员编制调动及压缩开支。
（六）政府采购情况
本部门2019年无政府采购预算。
二、2019年“三公”经费预算情况说明
本单位2019年“三公”经费预算安排了4万元。
其中：
因公出国（境）费0万万元，比上年增（减）0万万元，主要原因是：无因公出国（境）情况。
公务接待费4万元。
公务用车运行维护费0万万元，比上年减（增）0万元，主要原因是：公车改制，无公务用车运行维护费。
公务用车购置费0万万元，比上年增（减）0万万元，主要原因是：公车改制。
第三部分  昌江区发改委2019年部门预算表
八张表（详见附件2）
第四部分  名词解释
1、行政运行：反映昌江区发改委的基本支出。
2、一般行政管理事务：反映昌江区发改委未单独设置项级科目的其他项目支出。
3、物价管理：反映发昌江区改委（物价）的基本支出
4、行政单位医疗：财政部门安排的昌江区发改委职工基本医疗保险缴费缴费。
5、住房公积金：反映昌江区发改委按人力资源和社会保障部、财政部规定的基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金。
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