昌江区2024上半年本地区食品生产经营
监督检查情况

今年以来，昌江区食品安全工作在区委、区政府正确领导及市食安委精心指导下，全面贯彻落实习近平总书记系列讲话精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真执行中央和省、市关于食品安全工作的决策部署，立足问题导向，立足严的主基调，以高度的政治责任感和极端负责的态度，全面落实“四个最严”要求，扎实推进“食安昌江”品牌建设，有效推动“两个责任”层层落地。现报告如下。
一、落实党政同责，以上率下推动“两个责任”落实
昌江区委、区政府主要负责同志高度重视食品安全工作，以上率下带动各级党政领导干部包保食品生产经营企业、自觉履行食品安全责任，坚持产管并重，严防严管严控食品安全风险。按照“包保企业全覆盖，主体责任全落实”的工作目标，建立了区、乡镇(街道)、村(社区)三级包保到企、建档到人、动态调整的食品安全包保责任体系，指导督促食品生产经营企业配备食品安全总监、食品安全员，全面落实校园食品安全“双总监、双食品安全员”制度。
二、强化风险排查，加强食品安全监管
（一）深入开展食品市场安全专项整治。以文明餐饮专项提升行动和校园食品安全专项提升行动为重点导向，以群众日常生活必需的食品和季节性、节日性食品为重点领域，以校园周边、旅游景点周边、城乡结合部、农村集市为重点区域，集中开展专项执法检查，维护食品市场和旅游市场消费安全。组织开展农村假冒伪劣食品、特殊食品、边远地区婴幼儿配方乳粉示范店、网络餐饮食品、野生蘑菇中毒防控、打击野生动物违法违规交易和长江禁捕打非断链、山茶油专项整治行动、大米专项、养老诈骗专项行动，放心食品超市、特医食品专项和排查“生鲜灯”专项整治行动等。
（二）开展校园食品安全专项提升行动。对辖区内的校园及其周边食品安全开展安全隐患排查全覆盖工作，重点检查学校食堂“两个责任”落实情况、食品安全管理制度建立情况、“日管控、周排查、月调度”制度履行情况及校园周边食品经营者食品安全管理责任落实情况。同时针对校园食品及周边食品经营者开展食品、餐饮具专项监督抽检工作。今年以来，已检查学校、幼儿园食堂及其周边食品经营单位180家次，排查隐患71处，下达责令整改通知书19份。
（三）配合省抽开展食品生产企业质量安全监督专项治理行动。对昌江区食品生产企业进行全覆盖、多批次监督抽检，并重点对辖区内4家大米生产企业开展监督检查，重点检查进货查验记录，出厂检验记录、重金属检验记录、厂区内生产安全、环境卫生等。下达责令改正通知书1份。
（四）履行市场监管局主管领导督导检查制度，主要领导每月7小时，分管领导每半月7小时，各分局局长每周7小时，督导检查食品安全工作。并汇集工作信息，在每月例会中及时进行交流总结，重点体现工作成效及亮点做法。对检查发现的风险隐患和处置结果进行统计汇集，列明风险隐患发现渠道，报告处置措施落实情况等，及时消除问题隐患。
（五）全面深化食品生产经营单位量化分级评定工作。以全面推进食品安全量化分级管理工作为抓手，强化食品安全责任落实，对食品生产经营单位实施量化分级管理全覆盖，有效提升食品安全主体责任意识，促使餐饮服务单位主动改进自身管理水平、提高诚信水平，营造了餐饮服务量化分级管理工作的良好氛围。目前全区共有餐饮食品经营户786户，已全部完成2024年度风险等级评定和动态管理评定，风险等级评定和动态管理评定率达到100%。
三、加强宣传引导，营造社会共治格局
（1） 严格贯彻落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》和《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》文 件精神，推动“党政同责， 一岗双责”的落实。区食安委及其办公室充分发挥统筹指导和综合协调作用，各食安委成员单位严格落实“管行业就要管安全”的责任，完善沟通协商机制，形成了监管合力。
（2） 结合景德镇市食品安全宣传周活动部署开展食品安全知识进校园、进企业、进社区“三进”系列活动及食品安全“你点我检、你送我检”活动。宣传“反对浪费、崇尚节约”的美好品德，引导广大群众树立安全意识，督促企业落实食品安全主体责任。在全区餐饮行业开展“反对浪费、崇尚节约”活动，发放《制止餐桌浪费倡议书》600份，倡议“公筷公勺”“光盘行动”“拒食野生动物”等，引导合理消费。并在节假日等重点时段及时发布食品安全消费提示，不断构建食品安全共治共享防护网。
（3） 加强对食品生产经营单位的线上教育、培训工作。组织食品安全溯源平台操作培训，同时利用“两库一平台”进行线上培训学习。
四、存在问题及下一步工作打算
下一步，昌江区食品安全监管工作在健全机制、强化监管、案件查办、宣传引导等方面都取得了显著成效，食品安全整体水平大幅提升。同时，对照标准、对标先进，在落实主体责任、部门协调配合、监管能力手段等方面还存在一些问题，主要表现在：一是食品生产经营者守法意识淡薄，诚信体系和行业约束机制还没有完全建立起来，生产经营不规范，存在潜在隐患。如：三防设施设备未能完全到位；二是部门间的协调与配合还需要加强，部门间相互交流沟通机制仍需健全完善。与教体局等行业相关主管部门需加强主动沟通等；三是履行行业监管责任的工作能力和手段不适应食品安全工作要求，技术手段和设施设备严重不足。
我局将进一步提高政治站位，通过构建政府主导、部门协调、企业负责、行业自律、媒体监督、公众参与的食品安全监管格局，提升食品安全保障水平和人民群众获得感、幸福感、安全感。
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