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工作安排

2019年，我局紧紧围绕区委、区政府中心工作，切实推进“双创双修”，围绕商务职能，认真履责，确保各项工作运行有序，各项指标稳中有进。1-12，全区引进内资完成50.51亿元，同比增长8.83%；1-9月份，社会消费品零售总额完成56.04亿元，同比增长7.0%；规上服务业完成营业收入15.28亿元，同比增长14.92%；完成增加值8.25亿元，同比增长14.92%。外贸出口完成11.81亿元，全市排名第四。

一、2019年工作总结

（一）招商引资常抓不懈。概括“一增长、两突破、一提升”的良好态势。“一增长＂：即引进内资较大增长。全年引进内资51.51亿元,同比增长8.83%。“两突破”，即：一是重点项目取得突破。猎户星空打造的人工智能+5G城市会客厅项目已取得突破性进展；二是重大活动取得突破。我们积极主动参加了省、市组织的赣京会、赣深会等大型招商活动；通过系列活动的开展，我区的对外形象和开放水平得到了空前提升。“一提升”，即：服务水平显著提升。今年以来，全区招商战线始终秉承服务中心、赢得民心“两心”理念，围绕把我区“四最”营商环境定位，进一步建立健全了职责明确、协调有序、运转高效的服务新机制，真正形成从项目对接、手续办理到开工建设、建成投产的一体化、一条龙服务体系，全区上下招商引资服务水平得到显著提升。

（二）入统、消费定方案。今年，我局按照上级商务主管部门的要求，结合我区实际，牵头制定了《昌江区集中开展促进限额以上商贸流通企业入统工作专项行动的实施方案》及《昌江区进一步激发商贸消费潜力促进商贸消费升级三年行动方案》，按照“限上企业抓增长，上限企业抓入库，近限企业抓培育，新建企业抓服务”的基本思路，强化联动协作、优化服务、政策扶持和业务指导，加强督导考核；加快培育经济新増长点形成新动能，进一步调动和激发商贸流通企业做大做强，申报限额以上流通企业的积极性，实现全区商贸流通业的持续健康稳定发展。
（二）脱贫攻坚在进行。一是扎实开展驻村扶贫工作，对贫困户上门上户走访，摸清实底，针对不同原因、不同类型的贫困户，采取不同的脱贫措施，对症下药，精准滴灌；二是积极推进电商扶贫，我局牵头组织景德镇邮政公司、美淘电商孵化基地、淑媛食品等三家电商企业深入鲇鱼山镇、丽阳镇，实地考察当地特色产业发展情况，寻找电商产业发展契机，为脱贫攻坚出谋划策，为发展电商产业把脉问诊。2019年1-12月全区建立各类电商服务站点数共计13个，其中省级贫困村建立电商扶贫站点数2个，预计电商扶贫促成农产品销售金额33.7万元，其中预计销售贫困村合作社（贫困户）产品金额19.2万元，带动贫困户15户。三是做好干部结对帮扶，我局干部先后多次深入贫困户家中，详细了解贫困户的情况，通过宣讲、入户教育、改进帮扶等形式，广泛宣传脱贫攻坚政策，做到扶贫政策深入民心。

（三）外贸工作稳发展。一是积极组织我区外贸企业参加省商务厅举办的“澳门”·江西投资合作论坛会，促进外贸企业深化经贸联系，加强企业交流合作；二是为积极应对中美贸易摩擦等不稳定因素，我局立即摸排了外贸企业基本情况，参加出口企业风险管理高端论坛会，帮助企业把准国际形势，就当前国际经济形势，提供专家解决方案；三是加大外贸服务力度，通过电话、网络等方式，切实提升服务水平和质量，对我区外贸企业情况，形成表格台账，进一步稳定外贸存量，挖掘外贸增量；四是为普罗赛尔、富祥药业2户企业办理外贸出口信用保险业务，申报落实和兑付2018年外经贸发展专项资金；五是组织企业参加第二届进博会，今年，我局共完成12家企业参会，由区领导带队，全力做好各项组织筹备工作，促进区内企业与参展商精准对接，有效扩大各项产品、技术和服务的进口渠道；六是为我区外贸企业办理对外贸易经营者备案登记，到目前为止，我局共办理了7户企业。
（四）安全生产常警惕。一是开展了成品油市场专项整治工作，今年2月至5月期间，共联合各相关执法部门出动执法工作人员50多人次，车辆8次，查封无证超范围经营加油站（点）1个，非法加油车1部和非法储存柴油1处，有效地维护了辖区内成品油市场的流通秩序。二是充分利用网络等宣传媒介，参加“3·15消费者权益日”“安全生产活动月”“4·15全民国家安全教育日”等安全生产知识宣传活动；三是完成全区成品油经营企业年检工作，认真履行年检职责，认真审查、严格把关；四是为确保新中国成立70周年庆祝活动期间的安全工作，我局积极与安监、消防等相关部门协调，开展各类安全生产专项检査整治活动，对行业内的商场超市、加油站等单位的内部安全及消防设施进行专项检査，及时排除了各种不安全隐患，确保了无事故、无隐患。
（五）“双创双修”常态化。一是对昌江区三个专业市场（锦绣昌南、中国陶瓷城、豪德建材市场）内的卫生及秩序进行检查，并要求其形成工作台账制度，定期向我局上报工作状况；二是注重宣传引导营造氛围,充分利用LED宣传屏、微信群、手机短信等方式推送文明创建知识，并为商场超市、废品收购站统一印制了广告牌、宣传册等营造人人知晓、人人参与的良好氛围；三是联合属地乡镇（街道）对城区内的废品回收站点进行了拉网式排查，确保各废品站点做到有围挡封闭，无废品外溢现象，对市容市貌无影响；四是联合人大办来到挂点路段和帮扶社区开展路长制巡察帮扶工作，在开展过程中紧紧围绕15项薄弱环节整治工作相结合，重点整治了电动车摆放问题和沿路卫生问题等。

（六）绿色环保常行动。积极参加绿色回收进机关活动，将日常办公的废纸进行了集中清理，统一交付机关后勤服务中心的废旧商品回收车，并在单位显著位置张贴环保宣传画及宣传标语，带动身边的同事自觉节约能源，为全区节能低碳作出表率。
（七）扫黑除恶常宣传。我局设立扫黑除恶举报箱，并组织科室人员多次到农贸市场中宣传“扫黑除恶专项斗争”及摸排线索。通过宣传标语、悬挂条幅等多种形式，开展扫黑除恶法律知识宣传，切实做到家喻户晓、人人皆知，实现扫黑除恶宣传全覆盖、零缝隙。
（八）党建工作不松懈。一是贯彻落实中央和省、市、区决策部署，在全局上下掀起“不忘初心、牢记使命”主题教育热潮，丰富形式抓学习，多措并举促实践，积极引导商务系统党员干部“守初心、担使命，找差距、抓落实”。二是加强思想政治建设，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想，利用学习强国等网络知识平台抓好思想理论武装，为加快推进商务事业发展提供强大的思想保证和精神动力。开展学习方志敏革命烈士精神、观看电影党课等党员主题活动日，着力开展“三会一课”学习教育。巩固拓展党的群众路线教育实践活动专题教育成果，采取集中培训在线学习等形式，组织全局党员干部观看《秦岭违建始末》、《榜样4》视频；三是加强党风廉政建设，认真查找自身差距，紧密结合实际，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，着力解決转变干部工作作风和群众关注的突出问题，全面推进党风廉政建设和反腐倡廉工作，为促进我区商务事业稳步发展提供了强有力的保障。四是积极参加组织生活，完成组织交办任务，按时交纳党费，及时完成党报党刊征订任务。
二、2020年工作安排

为积极贯彻落实区委区政府各项部署，紧紧围绕省、市、区商务部门重点工作任务，坚持稳中有进的工作总基调，认真做好商务各项工作任务。
（一）继续做好电商扶贫工作。深入实施“互联网＋”流通行动计划，推进电子商务发展，帮助农村有志青年免费培训电商知识，建立农村电商网点，畅通绿色农产品流通渠道，更好地帮助农民脱贫致富。

（二）做好精神文明建设工作。要深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，围绕争创全国文明城市这一中心工作，强化商场超市文明创建督查，深入开展路长制、社区帮扶等志愿服务活动；加大“讲文明树新风”公益广告宣传力度，利用商场超市电子屏、公益广告等载体，以传播社会主义核心价值观为宗旨，大力宣传中国梦、爱党爱国、传统美德、生态文明和中华礼仪。

（三）加大限上企业培育力度。加大宣传力度，提升限上企业的实力，增强企业发展的内生动力，将已达到限额以上标准且符合要求的企业纳入统计范围，做到应统尽统。认真履行商务行业监管和服务，打好城市“双创”“双修”攻坚战，充分发挥商务职能，助力培育发展专业商贸市场、特色商业街、休闲购物超市，为群众生活提供便捷，促进我区商贸企业健康可持续发展。

（四）加强市场监管，促进市场良性发展。加大商务领域市场监管，定期与不定期的对商场、超市、加油站点、物流仓储企业监管，严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品等商业欺诈行为，严格把控成品油经营企业的成品油零售许可证申报和年检，联合相关部门切实做好专项整治行动，努力营造良好的营商环境和安全的城乡居民消费环境，使消费者放心购买，安心消费。

（五）积极组织申报项目，争取政策扶持。继续做好外贸企业申报扶持资金，扩大外贸出口。争取国家、省、市、区外贸支持资金扶持。进一步完善区外贸扶持政策，加大重点外贸企业扶持力度，促进外贸企业健康发展。

（六）做好各类展会备展、参展工作。总结借鉴历届举办展会参展的经验，做好展会布展参展工作，广泛宣传发动区域内企业参展，筛选参展产品，利用展会平台，提高产品知名度，全方位展示我区特色商品、风土人情、旅游文化品牌，为我区企业交流洽谈、商务合作搭建一流的服务平台。

