关于助力商贸企业纾困解难促进消费的12条政策措施

赣府厅字〔2021〕69号

各市、县(区)人民政府,省政府各部门:

《关于助力商贸企业纾困解难促进消费的12条政策措施》已经省政府同意,现印发给你们,请认真贯彻执行。

2021年9月18日

(此件主动公开)

关于助力商贸企业纾困解难促进消费的12条政策措施

为贯彻落实全省商贸消费工作调度会精神,积极统筹疫情防控和经济社会发展,深入实施扩大内需战略,积极回应商贸企业(含个体工商户)期盼与诉求,激发消费市场主体活力,提振居民和商户消费信心,特制定如下政策措施。

一、协调落实惠企政策。各地、各有关部门要加大宣传力度,帮助商贸企业吃透《江西省人民政府印发关于减税减费减租减息减支32条政策措施的通知》(赣府发〔2021〕8号)等各项惠企政策,并抓好贯彻落实。及时收集梳理企业政策需求,主动服务,加强协调,切实帮助企业享受政策红利,将政策机遇转化为企业发展动力。加强对商贸企业融资支持,督促金融机构对已获得金融机构融资且正常经营的商贸企业不抽贷、不断贷、不压贷,按照市场化、法治化原则,对符合条件的予以延期或续贷,并适当降低贷款利率。对新增入库的限额以上商贸企业落实好资金奖励政策。(责任单位:省商务厅、省金融监管局、人行南昌中心支行、江西银保监局,各市、县〔区〕政府)

二、提振居民和商户消费信心。落实统一规范的职工基本医疗保险和大病保险制度,完善全省职工医保政策,通过统一缴费基数和费率等方式减轻商户负担。在实施省级统筹基准费率标准和继续执行费率浮动办法的基础上,结合工伤预防工作,进一步推动下调商户的工伤保险缴费费率。鼓励各地联合银联、支付宝、微信、美团、携程等线上平台和电商平台分批错峰发放消费券,对消费券商户优惠让利部分可给予一定比例的补助,增强商户促销信心。支持各地加强促消费宣传和正面舆论引导,在机场、车站、广场等人流密集区,以及广播、电视、报纸等传统媒体和互联网新媒体上投放各类促消费广告,营造愿消费、敢消费氛围。(责任单位:省商务厅、省医保局、省人力资源社会保障厅、省财政厅、省税务局,各市、县〔区〕政府)

三、开展消费促进活动。抓住消费黄金期,举办金秋购物消费季、跨年夜消费月、时尚购物节、“赣品两上三进”等系列消费促进活动,鼓励企业加大让利促销力度,掀起居民节庆、换季消费热潮。有条件的地方可向辖区居民发放消费券。对承办各类消费促进活动的单位、企业,在场地租用、展台搭建、宣传推广等方面按规定给予相应资金扶持。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

四、举办会展带动消费。支持各地举办各类展览展销活动,对展会时间、地点及举办周期相对固定的,给予单个展会最高不超过60万元的补贴;对与我省主导产业链密切相关,且展览面积超过3万平方米(含)的市场化、商业化专业展会,给予每1万平方米25万元的补贴。重点培育本土品牌展会,引进全国性大型展会,发挥会展平台集聚作用,带动吃住行游购娱等要素消费。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

五、积极扩大汽车消费。在省级商务发展专项资金中统筹1000万元,支持和引导各地举办各类汽车展览展销活动,开展新一轮新能源汽车下乡等推广活动,进一步挖掘汽车消费潜力。鼓励汽车经销企业利用节假日,开展形式多样的让利优惠活动,刺激汽车消费需求。支持汽车经销企业进一步拓展线上线下相结合营销模式,促进汽车消费扩容提质。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

六、做旺做红餐饮消费。鼓励各地开展啤酒节、美食节、小吃节等形式多样的主题活动,持续营造浓厚的餐饮促消费氛围。在全省认定的1000家“赣菜‘百城千店’特色门店”基础上,重点打造“百佳赣菜名店”,引领餐饮消费新潮流。针对赣菜“十大名菜”“十大名小吃”,免费培训1000名以上厨师,培育品赣菜、学赣菜、做赣菜的餐饮消费新热点。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

七、繁荣夜间经济。积极繁荣夜间餐饮、文化、旅游、购物、体育健身等消费,鼓励各地加大在主流媒体、网络新媒体、户外广告的宣传力度。创新融合夜食、夜购、夜游、夜健等多种业态,重点打造20个左右以餐饮特色、体育健身、时尚购物为主题的夜间消费聚集示范区,不断丰富和满足居民消费新需求。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

八、大力推动便民消费。南昌市要以国家15分钟便民生活圈试点建设为契机,新建一批连锁便利店、社区超市、理发店,通过优化市场环境、提升服务能力,方便市民消费。支持其他设区市申报国家15分钟便民生活圈试点,引导各地围绕完善基础设施、丰富服务业态等方面对便民生活圈进行提升改造,创新便民消费新模式。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

九、稳步推进网络消费。推进“赣品网上行”,引导电商平台给予流量和数据等支持,赋能家具、纺织服装、食品、陶瓷、医药、箱包等特色优势产业,推动名特优赣品“出省出海”。实施电商惠民惠企行动,统筹各类电商服务资源,搭建电商公共服务线上平台,开展“数商兴农”等电商培训,助力商贸主体电商化、数字化升级发展。广泛发动商户网店,在“双十一”“双十二”等重要时段密集组织电商节、直播节、网购节等线上对接促销活动,形成电商销售热潮。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

十、着力促进农村消费。改造提升县城综合商贸服务中心,支持有条件的乡镇建设购物、娱乐、休闲等业态融合的商贸中心,发展新型乡村便利店。实施商贸物流高质量发展专项行动计划,加快构建县级物流配送中心、乡镇配送站、乡村配送网点等高效配送网络体系。鼓励市场主体到乡村设点,直接向农民提供服务,不断满足农村消费升级需求,推动农村消费扩容提质。(责任单位:省商务厅、省发展改革委、省交通运输厅、省邮政管理局、省供销合作社联合社,各市、县〔区〕政府)

十一、帮助外贸企业开拓市场。鼓励符合条件的企业参加江西出口商品网上交易会、线下境外重点展会,以及广交会、消博会、华交会等国内知名展会,并对参展企业按相关规定给予相应支持。引导和支持外贸企业通过江西数字外贸服务平台、江西省出口产品转内销平台,以及发展跨境电商新业态新模式,开拓国内外市场,拿订单、扩份额。支持国家外贸转型升级基地内企业和重点外贸企业上线“赣货通全球”平台做大做强业务规模。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

十二、降低国际物流成本。深入推进“三同”政策落地见效,坚持承运企业上门服务,做到应运尽运。加强国际集疏运体系建设,通过政策引导,推动全省外贸企业货物向南昌、九江、赣州、上饶4大门户集疏,不断降低企业物流成本。指导企业通过国际贸易“单一窗口”申报,充分利用中国电子口岸客服热线95198开展服务,压缩申报时间,减轻企业负担。(责任单位:省商务厅,各市、县〔区〕政府)

各地、各有关部门要完善促进商贸消费升级工作领导小组日常工作机制,在科学精准做好常态化疫情防控的基础上,加强部门和市、县(区)联动,防止工作“单打一”,形成合力促消费,放大政策效应。按照《江西省人民政府办公厅关于印发江西省进一步激发商贸消费潜力促进商贸消费升级三年行动方案(2019-2021年)的通知》(赣府厅字〔2019〕10号)中明确的硬性指标,以及商贸消费升级工作评价指标体系,坚持问题导向,逐项抓好贯彻落实。加强工作调度,重点对社会消费品零售总额、限额以上零售额等重要指标,对限额以上企业入统、引进知名品牌等重点工作,对汽车、家居、餐饮等重点行业进行监测跟踪,持续传导压力,增强发展动力。

