昌江区2020年上半年应急管理、安全生产及防灾减灾救灾工作总结和下半年
工作计划
（2020年6月）
今年以来，在区委、区政府的正确领导和市应急管理局的精心指导下，昌江区应急管理局紧紧围绕应急管理、安全生产、防灾减灾救灾三项重点职能，牢固树立大安全、大应急、大联动观念，加强应急救援体制机制和能力建设，牢牢把握安全生产基本面、基本盘，打好重大风险防范和提升突发事件应急能力两大攻坚战，全区安全生产与自然灾害防治形势总体持续向好。现将有关工作总结如下：
一、总体情况
1-6月，全区安全生产、自然灾害形势总体平稳，道路交通、建筑施工、危险化学品、消防安全、特种设备等重点行业（领域）及其他行业没有发生较大及以上生产安全事故。
二、主要工作开展情况
（一）强化组织领导，压实压细各项工作责任
一是抓理论学习，提升政治素质和化解重大安全风险能力。2020年以来，区委常委会议，区政府常务会议，区安委会第一季度全体成员（扩大）会议，分别听取应急管理、安全生产、防灾减灾救灾工作有关情况汇报，部署研究重大问题和重点工作。学习贯彻落实习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾重要论述，中办、国办《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和全国、全省、全市电视电话会议等重要会议精神。始终把防控重大安全风险，推进全区应急管理体系和能力现代化作为重要工作抓紧抓细抓好。
二是抓责任落实，确保机构改革稳步推进。贯彻省、市决策部署，对“两委三部”（区安委会、区减灾委、区防汛抗旱指挥部、区森林防灭火指挥部、区抗震救灾指挥部）组成人员进行调整。成立以区委副书记、区长任安委会主任，分管副区长任安委会副主任，各单位主要负责人为成员的安全生产委员会，同时，调整了由分管副区长为第一主任的13个安全专业委员会，形成了安委会牵头抓总，行业领域安全专业委员会分线协调的工作机制。减灾委等其他机构人员也做了相应调整，工作机制进一步完善。5 月份，区政府对全区六个乡（镇）街道下发了安全生产暨森林防灭火安全责任书，将安全生产责任制层层落实。
（二）提供暖心服务，助力企业安全复工复产
为了认真贯彻落实昌江区关于新型冠状病毒感染“科学防控、精准施策”做好疫情防控和复工复产有关工作通知精神的要求，区应急管理局坚持“两手抓、两手硬”加强对复工复产企业的安全监管和服务指导，确保不发生生产安全事故，为疫情防控和安全生产保驾护航。区安委办组成专项检查组进行突击检查和暗查暗访，据统计，疫情发生以来，区安委办深入企业检查督导20余家次，下发整改文书5份，提出整改隐患问题26个，并按要求限期落实整改。同时对美琳康大有限公司转产口罩项目涉及危险化学品环氧乙烷储存仓库建设，邀请化工专家上门问诊开方，现场进行安全指导服务，就防爆、防火、防静电、防雷、防泄漏安全施工等方面提出了意见建议，有力推进了项目顺利实施。
春节期间我区停产企业家数为28家，4月底前企业已累计复工27家（其中天一航空现已搬迁高新区厂房），复工企业员工数量952人，复工复产率100％。实现了疫情防控和企业生产两不误。
（三）狠抓监管执法，确保重点领域和重大节日安全稳定
道路交通领域：上半年，交警二大队共查处各类交通违法行为处罚单28000余起，张贴《违停告知单》8400余起，非机动车违法行为12000余起，收缴叶子伞300余把，查获酒驾198起（其中二次酒驾4起）。拖离非机动车168辆，摩托车105辆。
深入全区各乡镇农村公路进行排查，发现问题明牌警示，确保辖区内道路安全畅通。截止目前在弯道、桥梁和临水临崖危险路段埋设广角镜和反光标志标牌80块，设置波形护栏500米，投入资金30万元；春运期间开展了两次临时抽查，特别是疫情发生后，督促企业按防疫指挥部的要求做好车辆，车站环境消杀工作，没有出现病毒传播现象；开展道路危货运输车辆车辆安装车载终端4G视频实时监控设备检查验收工作，实地查验2户危货企业，共计7辆车，完成100%查验验收工作；认真开展道路运输安全隐患整治攻坚行动，6月已完成对《道路客运和危险货物道路运输企业安全隐患排查整治台账》，并进行了整改督查。国信清源公司进行了自查、排查、整改督查；高斌危险品运输公司开展了自查、排查，二次整改督查，以上企业整改基本到位，有些工作仍在整改完善中。
危险物品领域。昌江区应急管理局对区域内烟花爆竹经营点的安全检查，检查中发现个别经营户存在烟花爆竹储存点同时存放酒水饮料等杂物情况，执法人员要求经营户立即整改搬离。针对收缴的非法储存和部分过期劣质爆竹进行集中销毁，共计393件，坚决消除安全隐患。同时配合市应急局对构成重大危险源的危化企业开展了专项检查。对化工生产经营单位下达执法文书5份，已督促整改到位。
消费安全领域：全区各行业部门检查单位小商店290家、小旅馆16家、小学校（幼儿园）24家、小医院（诊所、养老院）9家、小网吧2家、小餐饮场所484家、小歌舞娱乐场所1家、小美容洗浴场所36家、小生产加工企业12家。总计检查单位874家，发现火灾隐患58处，目前已全部整改。截止6月19日，大队共检查社会单位179家，督促整改火灾隐患135处，临时查封3处，责令“三停”2家，罚款74000元，确立重大火灾隐患单位3家，督促整改销案2家,还有1家本月摘牌；死亡0人，受伤1人，直接财产损失23.44万元，同比去年，火灾起数下降了25% ，直接财产损失下降了47.8% 。
建筑施工领域：对辖区内建筑施工工地进行专项巡查，巡查建筑工地14家、人次48人次，对发现的问题及时上报市住建局安监站并建立工作台账。
特种设备领域：针对辖区内的电梯、游乐设施、起重机等设备开展了安全专项整治工作。共计出动执法人员95人次，检查特种设备使用单位42家，检查特种设备103台，下达《特种设备安全监察指令书》5份，发现风险隐患点45处；查处违反特种设备相关法律法规的行为。办理违反特种设备相关条例的案件2起，结案2起，共计处罚4.5万元罚没款，上缴国库。
燃气梭式窑领域：全国“两会”期间，区工信局联合区市监、应急管理部门、乡镇街道工办对燃气梭式窑进行了抽查，针对发现的隐患问题执法人员当场进行了登记，并且要求户主当场或限期整改。6月12日，区工信局联合区应急管理局、区消防、区市监局成立检查组，对辖区部分规上企业和燃气梭式窑工作场所进行安全生产检查，共发现被检查的企业存在电线无套管、消防通道被堵、灭火器配备不足等15类共52个安全隐患问题，对排查出的安全隐患问题，相关执法人员现场指出，并以案示警进行教育，企业负责人认真进行记录。
工贸行业领域。区应急管理局牵头，区工信局、区园区办参加，深入佳达泡沫有限公司、赣鑫机械有限公司、宏亿电子科技有限公司等10余家企业进行了安全检查。叮嘱企业把好疫情防控安全关，严控进出人员和车辆，盯住重点部位和岗位。严格落实各类安全防护措施。
校园安全领域：大力整治校园周边环境。联合消防、交通、食品、工商、卫生等部门对全区中小学幼儿园周边环境存在的问题进行全面排查，进行集中整治。发现问题及时整改，建立校园安全隐患台账，区教体局跟进整改情况，及时消除安全隐患。
三是加强重要时间节点安全监管。为切实做好“五一”、全国“两会”期间安全生产工作，区安委办牵头组织区应急、工信、市监、园区办、消防等部门和聘请第三方安全专家，对全区重点工贸和危化企业进行安全生产联合大排查，共抽查检查各类生产经营单位5家，发现问题隐患31项，下发执法文书5份，要求企业限时整改，确保了“五一”、全国“两会”期间全区安全生产稳定。
（四）强化督查，全力做好安全风险防范
一是推进风险管控和隐患治理。全面推广省安全生产隐患排查治理信息系统，截至目前，注册登记生产经营中企业已达43家，30余家企业已建立了“一图、一牌、三清单”落实隐患自查“双十五”制度，上线运行企业率 100%，累计排查隐患659条，隐患自查整改率100%。，有效推动了企业安全生产主体责任的落实。
二是精心部署，加强督查检查。按照省、市安委会办公室、减灾委办公室关于开展全国“两会”期间安全风险防范工作的具体要求，我区迅速制定了《昌江区安委会 昌江区减灾委关于切实做好全国“两会”期间安全防范工作的通知》（昌安委字〔2020〕7号）。要求各乡（镇）街道、区安委会和减灾委各成员单位、区属重点企业，切实推动各项防范措施落到实处。为了做好全国“两会”期间安全风险防范、森林防灭火、防汛、地质灾害工作，5月20日区安委办召开了关于做好全国“两会”期间安全防范工作部署会，在“两会”期间成立三个督查检查小组，分别下到各乡（镇）街道、各部门对安全监管、防汛、森林防灭火、地质灾害等方面进行督查检查，重点对重点企业安全隐患、水库安全度汛、防洪工程及山洪地质灾害防范措施等方面进行督查检查。
三是强化应急值班值守。在抓好常态化值班值守同时，春节、五一、全国“两会”防汛期间，全区各乡（镇）街道、行业监管部门严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，全力确保大局稳定。
（五）加大宣传教育，提升安全生产和防灾减灾意识
一是开展防灾减灾宣教。“5.12”宣传周期间，在西郊街道昌南湖社区组织开展了以“提升基层应急能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线”的主题的5.12防灾减灾日宣传活动。向居民群众普及防灾减灾、自救互救知识。宣传活动共计发放宣传手册和宣传品2000余份，接受群众咨询100余人次。
二是举办防震减灾知识培训班。特邀请了市应急局副局长王静为学员授课，深入浅出讲解了防震减灾基本知识、地震前兆和地震谣言、地震应急救援应对方法以及民居结构建筑知识，全区50余人参加了培训。
三是周密部署“安全生产月”活动。围绕“消除事故隐患，筑牢安全防线” 主题，提前谋划，周密部署，成立了活动组委会及其办公室，印发了“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案，围绕“八个一”为重点活动方案，要求各乡（镇）街道和单位要采取多种形式启动“安全生产月”活动。通过悬挂横幅、发放宣传手册、利用LED电子显示屏播放安全生产公益广告和警示教育片等方式积极开展宣传安全生产月活动。开展安全生产、防灾减灾宣传“五进”活动，进企业、农村、社区、学校、家庭等30余家次，发放宣传单、宣传册、宣传挂图等宣传品3000余份。
（六）突出重点领域，确保各项工作落到实处
防汛抗旱工作：一是加强领导，落实责任。及时调整指挥机构，成立了以区长为总指挥长，相关分管领导为指挥长，相关部门（单位）为成员的防汛抗旱指挥部。二是进一步修订完善了《昌江区防汛抗旱应急预案》，并收集备案各乡（镇）街道、部门等各类预案12个。三是认真做好主汛期防汛工作，区领导高位推动督导重点工作落实，区长倪卫春、常务副区长陈忠豪分别亲自带队，先后来到鲇鱼山镇汪家坞水库、荷塘乡杨湾水库、丽阳镇桐子坞水库、吕蒙乡宋家山水库和猪皮滩水库实地调研指导水库防汛备汛工作，实地查看水库的库容、运行管理、人员值守及环境卫生等情况，并对水库大坝、溢洪道、放水启闭等设施进行了检查。确保安全度汛。
5月13日常务副区长陈忠豪、区委常委武装部长李龙江在丽阳镇月亮湖（山田水库）指挥开展水上应急救援演练，进行了冲锋舟的装机、拆机、离岸、靠岸、快速编队、打捞救援等科目。5月14日副区长余世建在荷塘乡杨湾村指导开展山洪灾害防御群众转移避险演练。6月3日鲇鱼山镇在郭璞峰水库开展了抗洪救灾应急演练。
[bookmark: _Hlk40966060]森林防灭火工作：一是密切关注防火动态。认真做好上传下达和火情调度情况，实时对全区森林防灭火工作作出部署。二是及时调整充实森林防灭火指挥部成员，进一步加强防火队伍建设，提高队伍的管控和扑救能力。三是强化督导检查，清明期间按照区森防指的统一部署，区应急局、林业局组成联合督导和巡查组，分片包干乡、村进行督查指导森林防灭火工作，发现问题及时予以整改，确保做到“打早、打小、打了”。同时分别对6个乡镇街道野外火源管理治理情况进行督导和检查，出动检查组4组，人员20人次，督导和巡查过程中，发现问题1个，下发整改通知1张，立行立改整改到位1处。今年以来，区森林防火救援大队共出动火警5次，无一起人员伤亡。
防震减灾工作：一是印发了《昌江区2020年地震灾害防治工作要点的通知》。二是和区住建局联合下发了《关于开展全区建设工程建设地震安全监管的通知》，深入企业开展抗震设防监管检查。三是修订完善了《昌江区地震应急预案》。四是新枫街道在第五小学举办了消防、地震应急逃生演练。
三、下一步工作打算
一是强化应急准备。全面提高防汛应急能力，加强预测预报、值班值守，齐心协力打好防汛攻坚战。
二是全面推进安全生产专项整治三年行动。进一步加大执法检查力度，严厉查处违法违规行为，对未整改完成的重大隐患，要严格实施挂牌督办和曝光，确保按时治理到位。
三是提升灾害应急救援能力。整合应急资源加强队伍建设。充分用足政策，积极主动与上级对接，争取更多支持，以国家机构改革为契机，整合森林防火、防汛抢险等方方面面的应急救援队伍，打造一支高素质综合应急抢险救援队伍。
四是强化安全源头管控。加强对重大危险源的监管，认真落实安全许可制度，严格执行建设项目安全设施“三同时”制度，深入推进重点行业企业安全生产标准化建设。
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