2024年昌江区食品安全监督检查计划


根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、国家市场监管总局《食品生产经营监督检查管理办法》(总局令第49号)等法律法规，按“双随机、一公开”总体要求，对全区食品生产经营者开展日常检查、飞行检查、体系检查、重点检查，督促食品生产经营者落实食品安全主体责任，不断强化风险隐患排查，持续保障质量安全，特制定本计划。
一、工作目标
督促全区食品生产经营者落实食品安全主体责任，强化监管职责，实现事中、事后精准监管，及时发现和消除食品风险隐患，保障食品质量安全。
二、检查对象
全区食品生产经营者。
三 、检查依据
《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《食品生产经营监督检查管理办法》(总局令第49号)等法律法规和规章规定，《食品生产通用卫生规范 (GB14881)》等食品安全国家标准以及总局食品生产经营监督检查要点等。
四、检查方式和内容
按照日常检查为主体，飞行检查、体系检查、重点检查等多种检查方式为补充，开展全方位监督检查。在全覆盖辖区内全部食品生产经营者的基础上，结合市场主体信用状况，根据风险管理原则，按照“双随机、一公开”总体要求实施监督检查。在检查过程中，可根据工作需要，对食品开展专项抽检，持续保持“最严格监管”的主基调。
(一)日常检查
检查方式和频次：按有关规定对辖区内全部食品经营者(含食品经营许可改备案管理的市场主体)进行风险分级，根据风险评定情况组织开展对食品经营者的日常监督检查。 检查频次至少达到：每年进行1次日常监督检查，对风险等级为B、 C、D级的食品经营者可根据实际情况增加日常监督检查频次。
参与上级局开展的联合检查等可计入日常监督检查频次；但要保证每两年对本辖区内所有食品生产经营者至少进行一次覆盖全部检查要点的监督检查。
检查内容：按照《食品生产经营监督检查要点表》开展检查，检查内容覆盖销售资质、一般规定执行、禁止性规定执行、经营场所环境卫生、经营过程控制、进货查验、食品贮存、食品召回、温度控制及记录、过期及其他不符合食品安全标准食品处置、标签和说明书、食品安全自查、从业人员管理、食品安全事故处置、进口食品销售、网络食品销售以及禁止混放要求落实、标签和说明书核对等情况。
重点检查校园食堂、生产企业和商超等。检查是否存在虚假宣传食品批准范围以外的功效以及违规涉及疾病预防、治疗功能的情况，是否销售假冒伪劣食品、过期食品，是否按照食品销售要求设置专区或专柜，并在显著位置设立 “XXXX销售专区(或专柜)”绿底白字提示牌，是否按照保证食品安全的要求贮存和销售食品。
(二)体系检查
检查内容：重点检查质量管理体系执行情况，体系是否符合规定并有效运行；生产检验条件是否符合食品安全法律法规标准、 良好生产规范以及生产许可审查通则和审查细则的要求。
(三)飞行检查
检查方式和频次：根据监督管理工作需要，以及监督抽检中发现不合格产品、被监管部门通报、被投诉举报的以及风险监测过程中发现存在问题等线索，对相关食品生产经营者依法开展不定期、不预先告知的有因检查，检查频次根据实际工作需要来确定。
检查内容：结合《食品生产经营监督检查要点表》相关内容，重点食品抽检不合格、风险监测发现问题、投诉举报等相关事宜的整改情况开展针对性检查，督促指导风险防控措施落实。
(四)重点检查
检查方式和频次：省局对全区校园食堂实施重点监督检查。
县局对辖区内校园食堂实施重点监督检查。检查频次至少达到一年/2次。
检查内容：按照《食品生产经营监督检查要点表》开展检查。 涵盖生产资质、生产环境条件、进货查验、生产过程控制、食品安全自查、从业人员管理、信息记录和追溯、食品安全事故处置等情况。
五、工作要求
(一)强化组织实施。各科室、分局要高度重视，加强组织领导，落实工作责任，结合工作实际，确保各项工作落到实处。督促食品生产经营者认真执行《江西省食品企业落实质量安全主体责任自查和报告规定(试行)》,严格落实自查和报告制度。
(二)重视结果处置。对于检查中发现的问题，要严格按照法律法规，对监督检查中发现的问题及时依法处置，处置率达到100%;根据日常监督检查相关规定要督促整改，确保整改到位，及时做好跟踪整改验收；检查过程要留痕，要以发现问题为线索，查处违法违规行为，消除安全隐患，实施最严厉的处罚，涉嫌犯罪的，要及时移交公安机关。
[bookmark: _GoBack](三)加强指导调度。应当于检查结果信息形成后20个工作日内向社会公开，并及时汇总、分析、研判查找突出问题，定期对食品生产经营者开展食品风险监控及信用状况评估，掌握动态。
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