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关于印发《昌江区创新服务模式推行“无感办理”服务实施方案》的通知

区政府各部门,区直有关单位:
《昌江区创新服务模式推行“无感办理”服务实施方案》经区政府同意,现印发给你们,请认真贯彻落实。
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昌江区创新服务模式推行“无感办理”服务实施方案
为深入贯彻落实《江西省人民政府关于加快推进政务服务标准化规范化智能化便利化专业化的实施意见》(赣府发〔2022〕18号)和景德镇市营商环境优化升级“一号改革工程”指挥部2023年第二次会议精神,进一步深化“放管服”改革,推进政务服务由“要我服务”向“我要服务”转变,提升政务服务能力和水平,助力我区营商环境优化升级,现结合我区实际,制定本实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入践行以人民为中心的发展理念,不断提高政务服务精细化、主动化水平,以企业群众“感受度”为出发点,在政务信息数据共享互认互用的基础上,运用大数据技术,通过优化审批服务、创新审批监管、政策免申即享等方式,实现对市场主体办事需求的精准预判、守信无事不扰、定向告知和代办帮办。整个过程无需申请人主动申请、无需填写表单、无需来回跑腿。推动政务服务从“以政府部门供给为中心”向“以市场主体需求为中心”转变,持续优化我区营商环境。
二、工作内容
(一)无感审批。根据政务信息资源归集和共享,依托江西省一体化政务服务平台,按照选取的业务事项导出审批信息并对相关信息进行分析,选取符合条件的服务对象。并通过电话、短信等方式向符合条件的服务对象定向告知,提示办理。
(二)无感监管。在上级行业主管部门指导下,依托行业监管平台,实现市场主体数据精细管理、智能监测等功能,减少监管过程中对市场主体正常经营的干扰。建立风险分级分类管理体系,逐步形成对监管对象的全覆盖、监管过程的全记录及事前审批和事中事后监管的有效联动。
(三)无感兑现。依托“惠企通”平台,完善昌江区企业信息库,对接政策主管单位,对企业登记即享、落户即享、入规即享、上市即享、达标即享以及各级职能部门认定等政策兑现事项,实行免申即享,无感兑现各类奖补资金。大力宣传推广“惠企通”平台,提高企业注册率,通过短信通知、省政务服务网公示等方式,做好兑现监管,不断提升无感兑现体验。
三、实施步骤
(一)确定“无感办理”服务适用范围。
梳理我区第一批“无感审批”事项清单(见附件1)。按照先易后难、稳步推进的原则,选取一批审批流程简单、风险较低、企业群众关注度较高的事项、惠企政策先行先试。(牵头单位:昌江区政务服务办,责任单位:区级各审批部门、监管部门、政策主管部门)
(二)严格按照工作流程开展服务。
严格落实代办帮办专员首问负责制,审批流程和办结时限严格按照政务服务办事指南实施。强化代办帮办专员“店小二”服务意识,实现审批、跟踪审批证件结果等全链条服务。(牵头单位:昌江区行政服务中心,责任单位:区级各审批部门、监管部门、政策主管部门)
(三)完善“无感办理”服务工作机制。
邀请“无感办理”服务的审批部门、监管部门、政策主管部门、代办帮办专员参加座谈会,广泛听取企业群众提出的意见与建议,研究完善“无感办理”服务工作机制。(牵头单位:昌江区政务服务办,责任单位:区级各审批部门、监管部门、政策主管部门)
(四)用好“无感办理”服务平台。
在上级搭建好“无感办理”服务平台的前提下,依托省一体化政务服务平台,强化身份认证,实现服务对象智能分析研判、服务信息精准触达用户、服务过程跟踪管理,不断探索实现“无感审批”“无感监管”“无感兑现”。(牵头单位:昌江区政务服务办,责任单位:昌江区市场监管局、昌江区卫健委、昌江区交通运输局)
(五)总结推广改革成效。
在充分总结经验的基础上,进一步完善工作流程,提升政务服务水平。扩大“无感办理”服务事项清单范围,将成果推广应用,让改革成效惠及更多的企业群众。(牵头单位:昌江区政务服务办,责任单位:区各审批部门、监管部门、政策主管部门)
四、工作要求
(一)加强组织领导。“无感办理”服务是转变政府服务理念、提高审批服务效率、提升企业群众办事体验感的重要举措,在市政数局统筹指导下,相关职能部门要积极对接上级行业主管部门,认真组织推进,抓好工作落实。
(二)强化人员培训。相关职能部门要做好经办人员的业务培训和教育管理,提升服务意识和能力,确保经办人员熟知“无感办理”服务的具体内容、实施方式、服务流程。
(三)加强宣传推广。充分利用各种渠道和方式加大改革宣传力度,提高“无感办理”服务的社会知晓度和群众认同感,切实提升企业群众办事体验感。
(四)推动信息共享。推进审批、监管、执法、信用平台融合,实现行政审批部门与行政监管部门、综合行政执法部门之间相关审批数据及证照信息的推送,形成政府对市场主体全闭环管理和服务。

