昌禁捕办(2023)1号
[bookmark: _GoBack]关于印发
《昌江区退捕渔民船网回收补偿实施方案》
《昌江区退捕渔民养老保障实施方案》
《昌江区退捕渔民转产就业实施意见》
的通知

各乡(镇)人民政府、街道办事处,区政府有关部门:
《昌江区退捕渔民船网回收补偿实施方案》、《昌江区退捕渔民养老保障实施方案》 、《昌江区退捕渔民转产就业实施意见》经昌江区重点水域退捕工作领导小组开会同意现印发给你们,请认真贯彻执行。

昌江区农业农村水利局(代)
2023年12月6日
(此件主动公开)


昌江区昌江退捕渔民船网回收补偿实施方案
根据《江西省人民政府办公厅关于印发“五河”干流禁捕退捕工作实施方案的通知》(赣府厅字〔2023〕10号)以及《景德镇市人民政府办公室关于印发饶河干流禁捕退捕工作实施方案的通知》(景府办字〔2023〕34 号)文件精神,加快推进我区饶河干流禁捕退捕工作,规范落实退捕渔民船网回收补偿,根据有关法规及政策规定,结合我区实际,特制定本实施方案。
一、回收补偿对象
持有区农业农村水利局(原区农业局)审验合格的《内陆渔业捕捞许可证》的渔民和由于历史特殊原因未持有  证件但实际常年从事捕的渔民。即建档立卡并通过村(居)、乡(镇、街道)、区三级审核盖章的渔民。
二、船网工具补偿及标准
1.根据渔船的大小、功率、材质系数、船龄系数,补偿要求如下:
凡在昌江及支流水域内捕捞作业并经建档立卡调查确认的渔船(含钢制、铁质和木质等),以及随船使用的捕捞网具均属于回收范围。电捕鱼网、定置网、大型底拖网、吊杆扒螺、机械吸螺等非法网具不属于回收范围。其他渔民的船网具按照属地管理原则由乡镇(街道)人民政府(办事处)处理。农用船以及其他工作用船只,按照属地管理原则由乡镇(街道)人民政府(办事处)做好备案登记和日常管理,不得放置捕捞渔具,从事捕捞。
2.实施原则
自愿申请。凡符合条件的退捕渔民,均以建档立卡渔户为单位自愿申请船网工具回收。
合理折旧。船网工具的回收实行折旧计价估值。钢质 渔船折旧按经济寿命20年计算;木质渔船折旧按经济寿命15 年计算。
限价估值。渔船按功能分生产船和辅助船。生产船船 长范围限 4-12 米,辅助船船长范围限 3-5 米,超出船 长限制范围的,原则上按最高和最低船长限制标准处理。渔船按船体材质、船长和造价(含动力设备),分档折旧计价估值,并设置最高和最低限价。能提供渔船建造投入使用时间有效证明资料(含渔业船舶检验证书、渔业船舶登记证书、建造单位开具的正式发票或船龄相关佐证材料等)的,按实际使用年限折旧估值;不能提供的,按最低限价估值;使用年限不足整数的, 按整数就高计算。网具按重量折旧计价估值,并设置最高限价。
公开透明。船网工具的回收处置须在《退捕渔民建档立卡调查确认表》的基础上开展,并公开操作流程和估值标准。
3.实施步骤
提交申请。凡自愿申请要求船网工具回收的渔民须填写《昌江区退捕渔民船网工具回收申请及估值核定表》(见附件2,以下简称《申请表》)。
查验核实。渔民户籍所在地村(居)、乡(镇、街道)组织对《申请表》填报信息进行查验核实,对船网工具进行现场编号拍照,收集渔船权属来源及船龄证明材料,建立“一船一档” ;乡(镇、街道)对回收船网工具做好标记,定点集中存放。
资产评估。 区禁捕办(区农业农村水利局)聘请专业 第三方对《申请表》填报内容进行现场核验,对船网工具 进行测量称重、核定估值,确保登入《申请表》 的数据详 实。并出具全区退捕渔民船网资产评估报告。船网工具所有人签字确认的船网工具各项数据及回收估值情况,经村(居)委员会组织集中张榜公示,公示无异议后由乡镇复核确认,报县级禁捕退捕工作领导小组审定。
结算补偿。经公示、复核、审定后,由区财政部门统一及时发放回收补偿款项。
回收处置。所有回收的渔船渔具,由乡(镇、街道)统一组织拆解回收处置,现场拍照存档。处置收益归乡 (镇、街道)所有,用于禁捕退捕工作。确需留存的渔船要集中封存保管登记,签订保管协议,落实管护责任单位和责任人。相关资料报区禁捕办存档。
4.估值标准
按经济寿命折算,钢质渔船年折旧率为 5%,木质渔船年折旧率为 6.7%。最高限价按造价 80%实行;最低限价按造价 30%实行。限价内按船龄档次(两年至六年为一档)就高折旧计价估值。
拥有2艘渔船的,一艘按生产船计价估值,一艘按辅助船计价估值;拥有2艘以上渔船的,除一艘按生产船计价估值外,其余按辅助船计价估值;实际估值高于最高限价的,按最高限价折算;实际估值低于最低限价的,按最低限价折算。
网具分网类(禁止使用的网具除外)、钩类和虾笼,按市场销售价的 70%折价估值。每户网具估值回收最高限价八千元。所有回收的渔船限于船长大于等于3米。回收的渔船主体原则上为铁质、钢制(包括不锈钢、玻璃钢)、木质的渔船,船主体为塑料的渔船按对应的木质渔船估值的70%进行回收,其他材质的渔船一律不予回收。
船网回收估值标准按附件1参照执行。回收的渔船要求完整,含动力设备(发动机和挂桨)和系泊设备,缺少动力等设备的按对于渔船估值的50%进行回收。
5.船网回收要求
强化组织领导。区禁捕办将组成回收工作小组,全面负责全县船网工具回收的估价评估、拆解销毁、组织验收、档案管理等工作。乡(镇、街道)切实配合开展回收工作,保障回收工作顺利和稳定。
规范操作流程。船主申请(填写《船网工具回收申请 及估值核定表》 ) →船网工具运至指定集中回收点→现场评估(船主等各方签字确认) →船网工具现场编号拍照(编号“ 昌退(*)XX 号 ”,拍照为评估工作人员、船主与船网工具同框) →拆解销毁并拍照(拍照要求 3 张,拆解前、拆解中、即将拆解完) → 兑现补偿经费 →验收存档。
健全资料档案。以户为单位,按“一证(户)一档”建档,在原退捕渔民建档立卡的基础上,增加《船网工具回收申请及估值核定表》、《昌江区禁捕退捕补偿协议书》照片4张。

