[bookmark: _GoBack]景德镇市昌江区制造业重点产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）
（征求意见稿）

各乡镇（街道）、区直各部门、昌江产业园管理委员会：
    为深入贯彻习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要论述精神，全面落实全国、全省新型工业化推进大会精神，打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战，提升产业链韧性和安全水平，加快建设具有域内特色的“2+1+X”现代化产业体系，不断推动全区制造业高质量发展。根据《江西省人民政府关于印发江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划（2023-2026年）的通知》（赣府字〔2023〕40号）和《景德镇市制造业重点产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）》，结合昌江区实际，特制定《昌江区制造业重点产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）》。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和省委十五届四次全体（扩大）会议精神，深入落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，对标对表《江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划（2023-2026年）》《景德镇市制造业重点产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）》工作任务，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，以精细化工与生物医药、电子信息、陶瓷主导产业链为重点，以产业高端化、智能化、绿色化为方向，以扎实推进新型工业化和高效实施产业链链长制为抓手，坚持龙头引领、专业配套、融合发展，进一步延伸产业链、提升价值链、融通供应链，加快构建以数字经济为引领、以先进制造业为主体、先进制造业与现代服务业融合发展的现代化产业体系。
二、主要目标
到2026年，力争实现产业链现代化“3110”目标，即：精细化工和生物医药、电子信息、陶瓷3条制造业重点产业链现代化水平全面提升；打造电子信息1个综合实力和竞争力强的先进制造业集群；实现全区规模以上工业营业收入年均增长10%左右，统筹制造业质的有效提升和量的合理增长取得明显成效。
三、基本原则
坚持创新引领、安全发展。围绕产业链部署创新链、围绕创新链配置政策链、资金链、深化创新链与人才链融合发展，以创新驱动引领产业链迈向中高端。提升重要领域关键技术、关键产品自给能力，增强发展供应链安全性。
坚持链群融合、扬长补短。坚持以链壮群、以群强链，促进链内、链间、链群协同发展。立足比较优势，聚焦短板弱项，系统推进强基础、固优势、补短板、锻长板，畅通产业链循环。
坚持精准施策、重点突破。一链一策推动产业链上下游、大中小企业融通发展，促进产业链能级整体提升。聚焦若干重点领域实施攻坚，积极推动一批优势细分产业链实现突破。
四、主攻方向和发展路径
（一）“2+1”重点产业链
[bookmark: _Hlk166715036][bookmark: _Hlk166719921][bookmark: _Hlk166720092][bookmark: _Hlk166720055][bookmark: _Hlk166720011]精细化工和生物医药产业链。以鱼山医药产业园为主平台，黑猫股份、富祥药业、景焦能源、凌富生物科技等龙头企业为重点，聚焦化工新材料、基础化工、生物医药等优势子产业链，按照强链、延链、补链、建链的要求，推动全区精细化工和生物医药产业链朝规模化、高端化、绿色化、智能化方向发展，全力提升全区精细化工和生物医药产业基础高级化、产业链现代化水平，做优做强精细化工和生物医药产业。到2026年，精细化工和生物医药产业链强链、延链、补链、建链取得突破，全区精细化工和生物医药产业链营业收入突破200亿元。在化工新材料领域，以黑猫股份等企业为龙头，推进黑猫新材料产业基地项目建设，打造“炭黑——炭材料”产业链，提升竞争优势。在生物医药领域，以富祥药业、凌富生物科技等企业为龙头，进一步强化β-内酰胺酶抑制剂原料药、碳青霉烯类药物等领域竞争优势，突破国内贸易壁垒，打造世界，建设全国重要的细分领域医药中间体供应中心。在基础化工领域，以景焦能源等企业为龙头，进一步提高炼焦水平，延伸产业链，推动煤焦油、粗苯、硫铵等向深加工领域发展，夯实基础化工原材料根基。
电子信息产业链。围绕电子元器件、终端产品与基础材料等领域招大引强，以重大项目、龙头企业为依托，加快延伸产业链上下游，培育终端消费电子新赛道，推动全区电子信息产业快速成规模、上台阶，实现电子信息产业向中高端迈进。到2026年，全区电子信息产业链规模以上企业力争达到20家，营业收入突破50亿元。在终端领域，深耕LED 照明细分领域，强化乐彭电子带动作用，加快延伸产业链上下游，推进乾富半导体、启福光科技项目建设，加快美思特电子、汇联峰科技项目建设,培育终端消费电子新赛道。在电子元器件领域，以鱼丽工业园为主阵地，在电路板、电子专用材料（覆铜板）、真空开关、电容器等领域持续发力，促进宏亿电子等电子信息龙头企业规模上台阶，打造一批细分行业的单项冠军、两化融合示范和“小巨人”企业。
[bookmark: _Hlk166731259]陶瓷产业链。以景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设为统领，充分挖掘昌江区基础特色优势，按照文化创意陶瓷日用化规模化、传统陶瓷文化化、先进陶瓷错位化的发展思路，坚持高端引进与内生培育并举，进一步做强产业链、优化价值链、提升创新链、融通供应链，加快构建体现昌江特色和优势的陶瓷产业链，为“把‘千年瓷都’这张靓丽的名片擦得更亮”贡献昌江力量。到2026年，陶瓷产业链规模以上企业力争达到30家，营业收入突破100亿元。在文化创意陶瓷领域，以“宁封窑”“陶青台”等项目为引领，加快陶瓷文化创意设计产业集聚；在传统陶瓷领域，推动卡地克陶瓷、名镇瓷毯等企业转型升级，夯实传统陶瓷规模化根基；在先进陶瓷领域，按照“产业配套，错位发展”原则，聚焦电子陶瓷、生物陶瓷，高温结构陶瓷等细分方向，成为细分方向的“小巨人”。在陶瓷配套领域，聚焦陶瓷原料制备，在陶瓷原料精细化、高端化、标准化等方面下功夫，成为景德镇市陶瓷原料主要供应基地。
（二）1个先进制造业集群
电子信息产业集群。进一步完善鱼丽电子信息产业园软硬件设施，优化产业生态，提高主动承接发达国家和地区技术水平高、附加值高的技术密集型、资金密集型电子信息产业输出能力。把握数字化、智能化、融合化的发展趋势，聚焦LED 照明、电子陶瓷、集成电路等细分领域，构建智能协同、融合创新的新一代电子信息产业体系。积极支持江西乐彭电器有限公司、景德镇市宏亿电子科技有限公司等企业做大做强，积极推进乾富半导体、启福光科技、华仙科技等电子信息企业上规模、上台阶，构建电子信息企业群。
五、主要举措
（一）实施规划布局引领行动
坚持差异化发展原则,调整和优化现有产业链布局,避免重复建设和无序竞争,形成梯度递进、差异发展格局。统筹规划产业集群发展,明确区域产业发展定位,推动形成区域分工有序、相互协作、链接紧密、资源集约和环境保护的产业集群发展格局。围绕精细化工和生物医药、电子信息、陶瓷等产业打造产业生态圈,优化提升产业生态系统。（责任单位：区发改委、区工信局、区文广新局、昌江产业园管委会、各乡镇（街道））
（二）实施链长制升级行动
全面实施产业链“链长制”，形成“一条产业链，一位区领导，一个牵头部门，一个工作方案，一个工作专班”的工作推进机制，定期对确定的3条重点产业链发展情况进行专题研究和调度，协调解决产业链发展中的重大事项。探索推行“链长+”“链主+”工作模式。建立链长与链主常态化互动机制，支持链主企业发展，链主企业带动产业链发展。推行“链长+园区”工作模式，制定《精细化工和生物医药产业链现代化建设行动方案》《电子信息产业链现代化建设行动方案》《陶瓷产业链现代化建设行动方案》等针对性政策措施，协调解决重大问题。集中资源推进本区域产业链项目建设、企业培育、招商引资、补链强链，打造产业集群。鼓励核心企业整合上下资源，建立基于供应链的融资服务平台，实现大中小企业仓储、物流、运输、销售等环节信息互联互通。鼓励金融机构深化同核心企业合作，共建“供应商+核心企业+经销商”融资体系。推行“链主+平台”工作模式，加快建立产业技术创新战略联盟，组织开展政企交流会、政策、人才培训班等活动。组织召开行业内供应链企业协调对接活动、跨行业配套产品对接活动，实现供需双方线下对接。（责任单位：区产业链链长制各责任部门）
（三）实施龙头骨干企业引育行动
围绕优势产业链筛选一批龙头骨干企业，制定“一企一策”定向培育计划，培育若干具有核心技术、竞争实力、带动能力强的产业链链主企业。推进工业发展专项等政策资金支持链主企业大力开展技术改造和数字化转型，着力培育生态型链主企业。完善重点产业链“四图五清单”，聚焦产业链龙头企业，集中力量招引一批具备链主特征的重大产业链项目。发挥已落户链主企业的引领作用，吸引核心配套企业落户。推进省、市重大产业项目建设，力促产业链项目早投产快见效。（责任单位：区产业链链长制各责任部门）
（四）实施科技创新提升行动
围绕重点产业链，积极争创一批国家级和省级创新平台，推动规上企业研发活动、研发机构、发明专利的占比明显提升，鼓励和引导知名高校院所、链主企业来区共建产业创新联合体，加快构建“政产学研用金”创新平台体系。贯彻落实中央和省委《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》，积极培养青年科技人才创新活力，鼓励青年人才申报国家、省、市各级人才工程计划，壮大青年科技人才队伍。聚焦重点产业链和可持续发展领域，运用“揭榜挂帅”机制实施一批科技攻关专项，发布制造业基础领域关键核心技术和产业攻关指南，大力推进重点创新产业化升级工程，组织实施更多创新成果产业化项目。坚持政府财政资金投入为引领，企业资金为核心，社会和金融资本为重要补充的研发投入体系，推动金融机构和社会资本对科技创新投入，形成政、银、企协同创新的资金保障机制。（责任单位：区科技局、区发改委、区工信局、区政府金融办、昌江产业园管委会、各乡镇（街道））
（五）实施产业链融合发展行动
梳理供需清单，支持重点企业不定期开展线上线下产业链供应链创新链对接活动，推动首台（套）产品应用推广，促进企业供需对接及时化常态化。聚焦重点产业垂直需求链和横向协作链，实施“靶向招商”。强化创新要素的集聚整合，促进高新技术企业与高校、科研院所融通创新。支持产业链“链主”企业牵头组建体系化、任务型的创新联合体，推进关键核心技术研发及产业化应用。建立以科技金融为主线的产业创新支持体系，促进“科技—产业—金融”高水平循环。（责任单位：区工信局、区发改委、区商务局、区科技局、区政府金融办、区工商联、昌江产业园管委会、各乡镇（街道））
（六）实施资源要素保障行动
持续优化营商环境，推动各级惠企纾困政策集成落地，围绕产业链现代化行动，实施财政、税收、科技、金融、教育、就业创业、人才引育等支持措施。综合运用企业“亩均论英雄”等评价结果，合理配置资金、土地、水、电、气、环境容量等资源要素。优化完善常态化企业帮扶机制，进一步提高“三全暖企”、企业特派员工作实效，畅通政企沟通渠道，积极帮扶服务企业，协调解决问题困难。（责任单位：区发改委、区财政局、区科技局、区工信局、区政府金融办、区工商联、昌江产业园管委会、各乡镇（街道））
（七）实施数字化转型行动
全面推进“双千兆”网络建设，加大5G基站建设力度，推进IPv6、移动物联网部署应用，支持制造、交通、医疗、教育、港口等垂直行业应用市场培育。推动中小企业智改数转和龙头企业示范引领，鼓励龙头企业和国有企业“一企一战略”深入开展数字化转型。推动智能制造升级改造，分产业分领域打造标杆示范，探索建设“产业大脑”，坚持“链式思维”推动数字化。推动园区和行业系统开展企业数字化发展水平评价，加快推动数字化转型促进中心、“数字化诊所”建设。推动传统制造业向服务型制造业转型，培育一批细分行业数字化解决方案服务商，充盈数字化转型服务商生态资源池。（责任单位：区工信局、区发改委、区住建局、区商务局、昌江产业园管委会、各乡镇（街道））
六、工作要求
（一）强化组织领导。区推动工业高质量发展工作领导小组统筹制造业重点产业链现代化推进工作。区工信局负责链长制工作的组织协调，研究建立制造业重点产业链发展工作成效考核评价体系，牵头推进制造业重点产业链发展。区直相关部门要把链长制工作纳入本部门工作重要范畴，区统计局要研究建立产业链统计监测体系，树立“全区一盘棋”意识，形成抓产业链现代化建设的合力。
（二）强化调度督导。加强信息沟通通报，建立调度机制，强化日常督导，定期调度各产业链工作进展情况，统筹协调各方资源支持产业链发展，构建推进产业链发展的长效机制。
（三）强化宣传引导。各部门要充分依托融媒体中心，加大对推进产业链发展特色典型经验案例宣传报道，对在推进产业链发展中表现突出的干部和优秀企业家要及时予以宣传引导，营造大抓产业链和尊重企业家的共识和氛围。

附件:
1.景德镇市昌江区重点产业链链长分工安排
2.景德镇市昌江区精细化工和医药产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）
3.景德镇市昌江区电子信息产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）
4.景德镇市昌江区陶瓷产业链现代化建设行动方案（2024-2026年）

