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景德镇市昌江区精细化工和生物医药
产业链现代化建设行动方案
（2024-2026年）

为进一步提升精细化工和生物医药产业链韧性、竞争力和安全水平，着力推动产业基础高级化、产业链现代化，推动全区精细化工和生物医药产业链高质量发展，特制定本行动方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和习近平总书记考察江西重要讲话精神，以鱼山医药产业园为主平台，黑猫股份、富祥药业、景焦能源、凌富生物科技等龙头企业为重点，聚焦化工新材料、基础化工、生物医药等优势子产业链，按照强链、延链、补链、建链的要求，推动全区精细化工和生物医药产业链朝规模化、高端化、绿色化、智能化方向发展，全力提升全区精细化工和生物医药产业基础高级化、产业链现代化水平，做优做强精细化工和生物医药产业。
到2026年，精细化工和生物医药产业链强链、延链、补链、建链取得突破，全区精细化工和生物医药产业链营业收入突破200亿元。
二、主要举措
（一）实施强链、延链、补链、建链行动，提升产业链现代化水平。抢抓大力发展“新三样”产业机遇，支持企业向新能源、新材料领域延伸布局。依托富祥药业产业基础，吸引生物医药大企业、大集团前来合作投资，引进能力强、税收贡献大的配套型中小企业，不断推动生物医药产业向集群化、规模化方向发展。以鱼山医药产业园为主平台，不断推进以景焦能源等企业为龙头的基础化工产业链、以黑猫股份等企业为龙头的新材料产业链、以富祥药业、凌富生物科技等企业为龙头的生物医药产业链向高端升级。实施产业链精准招商，围绕行业龙头企业，积极谋划引进一批与之关联度较大或者上下游的好企业、好项目，力争打通从研发、生产、配套、销售到服务各个环节，推进产业链优化整合。鼓励成长性好、发展潜力大的“专精特新”中小企业与龙头企业建立稳定的合作关系，突破一批关键化工材料和重要原材料的供应瓶颈，提高精细化工和生物医药产业链供应链配套水平。
（二）实施龙头企业培育行动，推进企业梯次提升。支持发展基础好、科技实力强，具有行业领先技术的精细化工和生物医药企业做大做强，建立重点培育清单，实施一企一策，打造一批链主企业。支持黑猫股份、富祥药业等企业，通过兼并重组和技术改造，拓展发展空间，成为在精细化工和生物医药全领域产业链关键节点上的骨干企业。全面排查摸清全区具有成长潜力的精细化工和生物医药企业资源，健全全区“小升规”企业培育库，及时将达到要求的企业入规入统，做到应入尽入。深入开展创新型中小企业、“专精特新”中小企业、“小巨人”企业、制造业单项冠军企业培育工作，鼓励中小企业围绕产业链上下游走专精特新发展道路。
（三）实施产业科研及公共服务平台创建行动，增强科技创新能力。支持链主企业建设国家级、省级和市级企业技术中心、工程技术研究中心等创新平台。鼓励高校、化工科研院所与园区及大型骨干企业强强联合，组建产业技术创新战略联盟。整合创新资源，做强“科创飞地”，建好富祥研究院、富祥药业-江南大学微生物蛋白联合研究中心等研发平台。积极对接省现代产业引导基金、省科创基金，构建科技创新联合体，推动“科技、产业、金融”良性循环。搭建链条企业技术交流、产销对接、创新活动平台，引进、深化新一代信息技术在精细化工和生物医药产业中的应用。推进一批智能制造单元、数字化车间、智能工厂建设，推动精细化工和生物医药产业朝着集约化、智能化的方向发展。
（四）实施技术改造行动，推进绿色安全发展。推进精细化工和生物医药产业碳达峰，指导重点精细化工和生物医药企业制定碳达峰工作方案。鼓励景焦能源等重点基础化工和富祥药业等重点生物医药企业加快生产工艺流程改造，推广绿色制造新技术、新工艺、新装备，推进清洁能源替代，提升余热回收水平，优化能源梯度利用，推动单位产品能耗持续下降。推广新工艺、新设备，实现全产业链绿色清洁生产，鼓励企业创建绿色工厂、节水型企业。鼓励精细化工和医药企业加强资源综合利用，倡导“资源-产品-再生资源”的发展模式，加强企业精益管理，从源头上减少“三废”产生。严格项目准入，淘汰一批生产能耗较大、环境污染严重、附加值较低的企业。全面推行循环生产方式，从基础设计到生产运营阶段，全流程推动技术、工艺、装备的不断升级进步，构建循环经济产业链。
三、组织实施
(一)强化组织领导。全面落实《关于实施昌江区产业链链长制工作方案》，充分发挥区精细化工和生物医药产业链链长制工作机制，建立产业部门协调机制，形成职责明晰、协同推进的工作格局。实行工作例会和联席会议制度，定期研究精细化工和生物医药产业发展中的重大事项和问题。
 (二)强化政策扶持。坚持问题导向，突出精准施策，利用现有产业政策、专项扶持资金等，着力支持精细化工和生物医药产业链重点企业、项目、载体平台等。在规划审批、土地供应、基础设施配套、财政金融、行业监管等方面加强指导和政策支持力度，持续完善优化政策实施方式。
(三)强化人才支撑。用足用活用好省、市人才政策，培育和引进精细化工和生物医药产业高端人才，强化专业人才队伍建设。分层次培养产业现代化领军人才、中高级经营管理人才和专业技术人才。鼓励产业园区、龙头企业与高校共建人才实训基地，开展产业从业人员在职培训，打造高技能产业技术人才队伍。
（四）强化安全底线。牢固树立安全发展理念，统筹安全与发展，狠抓源头预防管控，推动落实企业安全生产主体责任，督促企业不断加大安全投入和技术改造力度，大力提升企业本质安全水平。

