附件3

[bookmark: _GoBack]景德镇市昌江区电子信息产业链现代化
建设行动方案（2024-2026年）

为进一步提升全区电子信息产业链韧性、竞争力和安全水平，着力推动产业基础高级化、产业链现代化，推动全区电子信息产业链高质量发展，特制+定本行动方案。
一、总体要求
[bookmark: _Hlk166839738]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以提升产业基础高级化、产业链现代化水平为重点，围绕电子元器件、终端产品与基础材料等领域招大引强，以重大项目、龙头企业为依托，加快延伸产业链上下游，培育终端消费电子新赛道，推动全区电子信息产业快速成规模、上台阶，实现电子信息产业向中高端迈进。
到2026年，全区电子信息产业链规模以上企业力争达到20家，营业收入突破50亿元。
二、主要举措
（一）实施产业链精准招商。紧抓沿海地区电子信息产业转移窗口，结合景德镇市电子信息产业赛道招优引强指南，引导产业招商小分队实行图谱作业，聚焦头部企业、旗舰企业或小巨人企业进行对接招引，重点解决全区电子信息产业“有产业缺龙头、有企业缺生态”的现实困境。聚焦电路板、电子专用材料（覆铜板）、真空开关、电容器和LED照明细分等领域，加大项目招引，破解我区电子信息产业配套能力相对薄弱的现状，完善产业链发展。坚持“项目为王”的理念，按照“策划一批、引进一批、建设一批、投产一批”的思路，强化重点项目引进、投产、运营的调度和服务，推动项目加快落户、建设、投产。积极参与省粤港澳大湾区电子信息产业投资合作对接会、省电子信息产业供应链大会、世 界VR产业大会等活动，推动区域、企业、项目加强合作，推动以商招商、产业链招商、组团式招商、资本招商，大力承接产业转移。
（二）提升产业链创新能力。加快建设一批国家、省级、市级企业工程技术中心、工程研发中心、工程实验室。鼓励有条件的电子信息企业加大研发投入，促进企业与高校、科研机构有机对接，加快产研深度融合，深化企业技术中心建设，推动规上企业研发机构全覆盖。推进电子信息产业重大创新平台建设，结合产业发展需求，依托电子信息产业链链主企业、高等院校、科研院所，重点开展产业关键核心技术、共性技术、前沿技术和跨行业融合性技术研究。支持以宏亿电子、乐彭电器等企业为龙头推进企业技改扩张、数字化转型升级，推动产品制造向智能化、高端化发展。推动电子信息产业组建技术创新联盟，支持产业联盟企业间技术共享、协同并进，深入实施“重创工程”，提高科研成果转移转化效率，加快把技术优势转化为产业优势，实现电子信息产业量质齐升。
[bookmark: _Hlk166840282]（三）培育产业链重点企业。加强电子信息企业用工、用电、用地等要素资源保障，进一步发挥省产业链金融服务团、“映山红”行动、省市产业发展基金等作用，积极争取金融支持。推进大中小企业融通，着力培育“专精特新”企业，打造一批细分行业和细分市场领军企业、单项冠军和“小巨人”企业，促进乾富半导体、启福光科技、华仙科技等电子信息企业上规模、上台阶。全面梳理制约我区电子元器件、终端产品与基础材料等领域产业发展的关键流程、关键环节、发展瓶颈和关键共性技术，精准打通产业发展中的堵点、断点，推动大中小企业配套协作各环节协同发展。组建基于股权投资的技术合作与资本运作平台，通过项目投资、股权投资等方式，推动全区电子信息企业沿着专精特新“小巨人”企业的方向，继续走专业化发展道路，形成专业化技术能力。
（四）加快产业链集群发展。进一步完善电子信息产业发展平台，加快推进电子信息产业园（三期）建设，推进昌江产业园调区扩区、满园扩园，充分发挥电子信息产业园承载能力，强化龙头拉动、配套助力，做大、做长、做强电子信息产业集群。强化乐彭电器带动作用，加快推进乾富半导体、启福光科技、华仙科技、聚能立电子项目建设，深耕LED照明细分领域，延伸LED产业链上下游。积极引入我国电子信息配套龙头企业、关联领域具备技术实力的企业来我区开展项目合作、设立研发机构、开展电子信息产业配套生产。通过做大规模效益、做强项目支撑、做好主导产业、做优公共服务、做实治理能力，持续推动电子信息产业集群提质升级，形成集群效应。
（五）推动产业链赋能升级。贯彻落实《江西省电子信息产业数字化转型行动计划（2023—2025年）》（赣工信电子字〔2023〕82号）和《景德镇“十四五”制造业高质量发展规划》精神，密切关注长三角、粤港澳大湾区等区域重点企业和重大项目前沿动态，积极开展工业互联网一体化进园区、“百城千园行”、产业数字化发展水平评价普查等活动，加快推进我区传统电子信息企业信息化和工业化的深度结合。持续推动两化融合认定工作，引导企业以信息化带动工业化、以工业化促进信息化。深入开展数字化基础培育行动、数字化赋能提升行动、产业集群发展提升行动、数字化典型案例推广行动，借助省级数字化转型促进中心等平台，引导企业运用新一代信息技术对生产设备、工艺流程、经营管理进行数字化改造，推动企业数据上云、触网升级，提升企业数据治理能力和数据资产管理水平，帮助企业降本增效。
三、组织实施
（一）加强组织领导。全面落实《关于实施昌江区产业链链长制工作方案》，充分发挥电子信息产业链链长制工作机制，统筹全区电子信息产业发展。围绕电子元器件、终端产品与基础材料等领域及其配套项目需求，制定并监督实施鼓励硬件制造、软件开发、新一代信息技术融合应用一体发展的优惠政策。
（二）强化政策支持。紧盯国家、省、市政策动态和资金投向，全力争取各级扶持电子信息产业发展的各类专项资金和产业基金，用好用活增值税抵扣、加速折旧、高新技术企业所得税减免等税收优惠政策，支持企业高质量发展。充分发挥政府投资撬动作用，统筹各级财政专项资金，集中支持一批带动性强的示范项目，吸引社会资本跟投。完善政银企对接机制，引导金融机构加大对重大项目建设的信贷支持。鼓励金融机构开发差异化、针对性的金融产品，满足各类企业融资需求。
（三）加快人才引育。完善从研发、转化、生产到管理的人才引进培养体系。重点支持电子信息产业发展需要的高层次人才、紧缺型人才、创新创业人才和实用型人才的引进和培养，加大专业技术人才、经营管理人才和技能人才的引进力度。建立一批实训基地，加大职业教育和技能培训力度，培养高素质产业技术工人。推行企业“订单式”人才培养模式，鼓励景德镇陶瓷大学、景德镇学院等本地院校强化校企合作、园校对接，强化产业人才保障。
（四）优化营商环境。用好、用准工业发展专项资金及财园信贷通等政府政策性资金，将政策资金“一杆子插到底”，做到快享直达，减少政务审批流程，让企业轻装前行。充分做好企银牵线搭桥人，通过财园信贷通拓宽企业融资渠道。开展清欠专项工作，缓解企业资金压力。加强政策宣传，通过上户走访、企业服务日、政务网站公开以及融媒体宣传等“线上＋线下”相结合方式多渠道、全方位将政策送到企业身边，提升服务企业的质量和效能。

