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[bookmark: _GoBack]景德镇市昌江区陶瓷产业链现代化建设
行动方案（2024-2026年）

为做大做强全区陶瓷产业，推进全区陶瓷产业基础高级化和产业链现代化，实现全区陶瓷产业高质量发展，特制定本行动方案。
一、总体要求 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和习近平总书记考察江西重要讲话精神，贯彻落实全国、全省新型工业化推进大会精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，以景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设为统领，充分挖掘昌江区基础特色优势，按照文化创意陶瓷日用化规模化、传统陶瓷文化化、先进陶瓷错位化的发展思路，坚持高端引进与内生培育并举，进一步做强产业链、优化价值链、提升创新链、融通供应链，加快构建体现昌江特色和优势的陶瓷产业链，为“把‘千年瓷都’这张靓丽的名片擦得更亮”贡献昌江力量。
到2026年，陶瓷产业链规模以上企业力争达到30家，营业收入突破100亿元。
二、主要举措
（一）做优陶瓷文化创意产业。以“宁封窑”“陶青台”等为引领，加快陶瓷文化创意设计产业集聚，打造陶瓷文化创意发展平台。充分利用市陶瓷研究院、古窑、鼎窑等院所和企业优势，建设陶瓷文化创意基地，促进陶瓷文化创意中小企业集聚发展。深化与景德镇陶瓷大学和景德镇学院合作，打造昌江区高端陶瓷艺术一条街，引进和发展陶瓷文化创意企业及艺术家工作室，吸引陶瓷人才集聚昌江。探索创办陶瓷创意设计大赛，鼓励组建文化创意和设计服务类产业集团或产业联盟，大力发展陶瓷工业设计，推进工业设计与制造业深度融合。积极发展文创产品研发和创意设计，推动陶瓷设计与品牌塑造相融合。
（二）做精传统陶瓷产业。加快卡地克陶瓷、名镇瓷毯等传统陶瓷企业转型升级步伐，通过技术改造、工艺改进、设备升级等方式，引导传统陶瓷产业向高端化、智能化、绿色化发展。大力发展中高档日用瓷，支持生产工艺、技术、装备创新和产品艺术化发展。以轻质化、环保化、固体废弃物利用为方向，鼓励支持建筑陶瓷企业开发新型、绿色陶瓷产品。
（三）做大先进陶瓷产业。按照“产业配套，错位发展”原则，聚焦电子陶瓷、生物陶瓷，高温结构陶瓷等细分方向，成为细分方向的“小巨人”。推动先进陶瓷产业链延伸，招引一批重大项目、壮大一批市场主体、突破一批关键技术、打造一批重点产品。坚持先进陶瓷向中高端发展，推动单一结构陶瓷向复合多功能陶瓷转化。引导、鼓励先进陶瓷企业与通信等现代电子设备制造企业开展高水平合作，发展器件、部件乃至整机装置。引导、鼓励先进陶瓷企业与环保制备企业开展高水平合作，发展以陶瓷膜、蜂窝陶瓷为关键材料的污水、废气处理成套装置。
（四）健全提升陶瓷配套产业。积极引导中小企业走专业化配套的发展道路，向陶瓷原辅材料、陶瓷机械、窑炉、包装、物流等配套产业发展，形成龙头企业引领产业发展和带动中小企业配套的新格局，实现资源的优化配置。鼓励陶瓷制造企业联合组建陶瓷原料制备企业，提高陶瓷原料生产加工标准化、专业化水平。通过引进、租赁、联合组建等方式，支持陶瓷装备制造企业、陶瓷装备服务企业发展壮大。推进陶瓷制造业与现代服务业深度融合，整合各种积极因素和公共资源，搭建技术服务、营销策划、金融服务、现代物流、人才培训等公共服务平台，努力引进一批服务型制造企业落户昌江。
（五）积极探索陶瓷新业态。推动中国陶瓷城、锦绣昌南、豪德贸易广场、三河购淘宝村等线上线下贸易平台优化升级。高标准搭建好平台，建强网络，打造优质陶瓷品牌。鼓励陶瓷龙头企业自建电子商务平台，与国内外知名陶瓷企业、优质电商运营商进行深度合作，努力实现供应链电子交易、在线供应链批发等业态创新。通过举办线上招商会、商家直播、电商优品会、跨境电商大会、电商竞赛等活动，推动和促进我区“陶瓷+电商”线上线下资源全面对接和深度融合，在“互联网+传统产业”领域探索符合地域实际的“深度垂直+行业生态”特色发展模式。加快发展数字陶瓷产业,加强专业团队引进，推进瓷都礼物、霸龙科技项目建设，打造陶瓷电商直播集聚区。
三、组织实施
（一）加强组织领导。全面落实《关于实施昌江区产业链链长制工作方案》，深入实施陶瓷产业链链长制，加强全产业链发展谋划和工作落实。构建全产业链多方协同联动工作机制，积极营造产业发展合力。
（二）强化政策支持。围绕陶瓷产业人才建设、研发创新等发展重点，制定针对性政策；聚焦发展重点，加强资源整合和要素集聚，充分发挥陶瓷产业发展专项资金作用，引导各类资源要素向产业链上下游集聚，增强产业链政策实施的整体效能。
（三）提升惠企服务。开展驻企特派员大走访行动，进一步加强政策宣传，加大帮扶企业力度。加强对重点企业、重点项目的调度，定期协调解决产业链发展过程中遇到的各类问题。持续开展降成本、优环境各项活动，帮助企业减轻发展压力，努力营造公平、公正、透明的发展环境。
（四）做好宣传推广。充分发挥新闻媒体作用，加强对产业链龙头企业、重点集群和重点项目成功经验的宣传报道，凝聚推动产业链发展的共识合力。发挥行业协会、产业联盟等第三方机构桥梁纽带作用，推动陶瓷企业与国内外龙头企业、相关组织机构的交流合作，提升发展水平。

